Zpráva o činnosti Městského muzea a galerie Polička v roce 2009

Již od počátku svého založení se muzejní spolek potýkal s nedostatkem prostoru pro uložení a vystavení sbírek. Situace byla vyřešena v roce 1934, kdy byly muzeu přenechány prostory bývalé chlapecké školy v centru města. Později se muzeum rozrostlo o dvě sousední budovy čp. 113 a 114. V uplynulých letech prošly budovy kompletní stavební rekonstrukcí. Poslední rozsáhlá přestavba byla dokončena právě v roce 2009 a ukončila tak několikaletou obnovu muzejních budov. 

V prvních měsících roku 2009 probíhaly intenzivní práce na dokončení druhé etapy projektu Centra Bohuslava Martinů, na jehož realizaci byla v roce 2008 v operačním programu NUTS II Severovýchod získána účelová dotace z Evropské unie. Slavnostní otevření centra se konalo 4. dubna 2009. Po přestřižení slavnostní pásky ředitelem muzea a zástupci z vedení města následovala komentovaná prohlídka expozic pro oficiální hosty, kterými byli hejtman Pardubického kraje, členové Rady Pardubického kraje, zástupci z Nadace, Institutu a Společnosti Bohuslava Martinů a oficiální delegace z partnerských měst Westerveld v Holandsku, Ebes v Maďarsku a  Hohenems v Rakousku. Akce byla zahrnuta do celoročního kulturního programu města, který byl připraven u příležitosti 50tiletého výročí od úmrtí jednoho z nejvýznamnějších českých hudebních skladatelů a klasiků hudby 20. století, Bohuslava Martinů.
Otevřením Centra Bohuslava Martinů v Poličce a rozšířením služeb Městského muzea a galerie Polička se tak podařilo obohatit kulturní služby města, neboť nově vybudované expozice oslovují nejen poličskou veřejnost, ale svou atraktivitou a tematickým zaměřením lákají do města také turisty z celé České republiky i ze zahraničí. Výstavní možnosti Městského muzea a galerie Polička se rovněž značně rozšířily. Expozice jsou instalovány na ploše 469 m². K instalaci krátkodobých výstav slouží nově zřízený velký výstavní sál (123 m²) a malé výstavní sály (97 m²). Tento fakt má vliv na koncepci výstavní činnosti organizaci a realizaci rozsáhlejších výstavních projektů v následujícím období.

Nezbytnou součástí provozu se stal vstupní vestibul, kam byly soustředěny veškeré informační služby, prodej vstupenek, upomínkových předmětů i zázemí pro průvodce. Sál je prostorný a pojme větší množství návštěvníků. Slouží jako záchytný a orientační bod, kde začíná prohlídka Centra Bohuslava Martinů, a odkud návštěvníci vycházejí v doprovodu průvodce na prohlídku radnice, Rodné světničky Bohuslava Martinů i hradeb. V závěru roku 2009 byla dokončena také třetí závěrečná etapa projektu Centra Bohuslava Martinů – úprava muzejního dvora a přístavba depozitáře, který byl 16. prosince 2009 úspěšně zkolaudován. 
V souvislosti s rozšířením průvodcovských služeb došlo také k navýšení pracovních míst. Do hlavního pracovního poměru bylo přijato pět osob a provoz muzea byl v období od dubna do září posílen sezónními průvodci. V polovině roku došlo k zásadní změně ve vedení organizace. PhDr. David Junek po 25 letech rezignoval na funkci ředitele a nastoupil na pozici kurátora podsbírky výtvarného umění a správce sbírek. Řízením byla od 1. září dle usnesení Rady města Poličky č. 259 ze dne 29. 6. 2009, na dobu jednoho roku, pověřena Mgr. Pavla Pavlíčková. 
Odborná činnost ORGANIZACE
- sbírkotvorná činnost
V roce 2003 byly sbírky muzea zapsány do Centrální evidence sbírek MK ČR pod názvem Sbírka Městského muzea a galerie Polička, která je členěna na tři podsbírky – historickou, výtvarné umění a Bohuslava Martinů. Pro období 2005 – 2010 byla vypracována Koncepce sbírkotvorné činnosti, jež předkládá plán systematického doplňování sbírkových fondů. Nové exponáty jsou nabývány koupí nebo darem tak, aby vhodně doplňovaly vytvořený profil podsbírek. Priority přírůstků jsou dány jednak významem exponátů ve vztahu k příslušné podsbírce a jednak finančními možnostmi organizace. Sběrná oblast je vymezena územím Poličska, tj. přibližně rozlohou bývalého poličského okresu s příslušnými přesahy v případě fondu Bohuslava Martinů a obrazárny rodu Hohenemsů.
V červnu roku 2009 byla přijata interní směrnice organizace, jež ustanovila Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost, který se vyjadřuje ke sbírkotvorné činnosti muzea, a především ke koupi a přijetí nových přírůstků do muzejních sbírek. V průběhu roku tak byly na základě posouzení poradního sboru zakoupeny dva obrazy poličského rodáka Zbyška Siona (Zlatonosný pramen, Morový sloup), kresba a malba Bořivoje Borovského (Kresba I., V červené krajině), kinetická plastika Marka Rejenta (Kameny) a dvě fotografie významné české umělkyně Veroniky Bromové (Rozcestí a Houbičkové království z cyklu Království). Od soukromého sběratele byl zakoupen soubor tradičního Horáckého skla, tím byla významně rozšířena podsbírka sklářství. 

Do sbírek byla darem získána fotografie Veroniky Bromové (Královny lesa z cyklu Království), čtyři kresby Bořivoje Borovského (Kresba I., II., III. a Zahrady ještě nekvetou). Hodnotným přírůstkem do podsbírky Bohuslava Martinů je soubor předmětů souvisejících s jeho životem (novinářská legitimace Bohuslava Martinů, zápisník, pas Charlotte Martinů, fotografie atd.), které muzeu daroval Jaroslav Mihule. Sbírka byla doplněna autentickými předměty (poštovní schránka se jménem Ferdinanda Martinů, dveřní štítek s nápisem „B. M, komponuje“ a klíč od domu č. p. 182) z domku v ulici Svépomoc, kde Bohuslav Martinů pobýval. Významným přírůstkem je rovněž cechovní prapor, který muzeu darovali občané města Poličky.
- evidence a inventarizace

Nově získané předměty byly řádně zpracovány v chronologické evidenci a zapsány do přírůstkové knihy. V průběhu roku bylo postupně inventarizováno 3.753 inventárních čísel. Jedná se o soubor rukopisů, starých tisků a tisků z 19. století K 1-1312, mapy a plány Hm 1-308, které jsou zařazeny v podsbírce historické. Z podsbírky Bohuslava Martinů byl inventarizován soubor autografů PBM A 1-318, PBM N 1-123, PBM K 1-1216 a PBM F 1-476. 
- ochrana a zabezpečení sbírek

V roce 2009 byl zprovozněn systém EZS a EPS (kolaudace 2008), tím bylo docíleno dostatečného zabezpečení a ochrany muzejních sbírek, výstavních sálů i celé organizace. V průběhu roku byl na muzejním dvoře vybudován nový dvoupodlažní depozitář (kolaudace v prosinci 2009), který svým prostorovým řešením a kvalitním vybavením zaručuje odpovídající podmínky pro uložení sbírkových předmětů. Depozitář je vybaven technikou, která umožňuje regulaci teploty a vlhkosti a dovoluje tak nastavit a kontrolovat přiměřené klimatické podmínky.
- restaurování a konzervování sbírek
V roce 2009 byla restaurována kolekce obrazů starého umění z podsbírky výtvarné umění (G os 60, 61, 114, 128, 187). Odborný zákrok provedla akademická malířka a restaurátorka Radana Hamsíková. Restaurátorka papíru Jana Kovandová provedla konzervaci soubor 20 kusů dopisů Bohuslava Martinů Miloši Šafránkovi (PBM Kmš 718 – 738) a historické mapy z roku 1790 (Hm 21). Z historické podsbírky vyžadoval odborné ošetření soubor spolkových praporů, který vyčistila a zakonzervovala restaurátorka textilu Zuzana Červenková. Dále se podařilo restaurovat výmalbu rodné světničky Bohuslava Martinů ve věži kostela sv. Jakuba. Restaurování bylo realizováno prostřednictvím farního úřadu za finančního přispění Ministerstva kultury a města Poličky.

Z důvodu ochrany sokolského praporu před nepříznivými slunečními paprsky, které způsobují nevratné poškození textilních materiálů, byla pro účely trvalého vystavení v expozici Historie města Poličky a okolí zhotovena jeho věrná jednostranná kopie. 
- výzkumná činnost
V průběhu roku 2009 došlo k měření dendrochronologické datování obrazu Madony (G os 178), které provedl odborník Ing. Josef Kyncl. Průzkum byl proveden na základě žádosti Metropolitního muzea umění v New Yorku a Národní galerie v Londýně, které spolupracují na přípravě výstavy holandského malíře a rytce Jana Gossaerta (1478 - 1532), autora obrazu, který vlastní také Městské muzeum a galerie Polička. Za účelem zjištění přesné datace byla proto navázána také spolupráce s Institut für Holzbiologie Universität Hamburg, která posoudila stáří obrazu. Dále byly připraveny podklady pro jednání týkající se prohlášení kostela sv. Jakuba s rodnou světničkou Bohuslava Martinů za Národní kulturní památku. Tato žádost byla vládou České republiky schválena v únoru roku 2010. 
- badatelská činnost 

Jedinečné historické a umělecké sbírky muzea a obsáhlý archiv Bohuslava Martinů, který zahrnuje rukopisné partitury, korespondenci, rodinné dokumenty, notové tisky, koncertní programy, fotografie, scénické a kostýmové návrhy, jsou odborníkům i návštěvníkům z řad široké veřejnosti k dispozici v nově vybavené badatelně. Její součástí je i regionální a všeobecná muzikologická knihovna, fonotéka a audiovizuální technika s možností poslechu nahrávek děl Bohuslava Martinů. Provoz badatelny a režim zacházení se sbírkami jsou stanoveny v badatelském řádu. V roce 2009 využilo badatelských služeb organizace 77 osob. 
- muzejní výpůjčky

Již v roce 2003 byla započata spolupráce s Muzeem Novojičínska, které sídlí na zámku Kunín, kam byl pro stálou expozici zapůjčen soubor 14 portrétů Hohenemsů. V roce 2009 byla pro stálou expozici hradu Svojanov bezúplatně zapůjčena na dobu dvou let kolekce nábytku a obrazů a na jeden rok soubor vyřezávaných dveří, který je vystaven v Domě zbrojnošů. 
Již od svého vzniku v roce 1998 se výstavy Doba měst a hradů, husitské války a Od doby kamenné do doby slovanských hradišť těší velkému zájmu veřejnosti. V roce 2009 putovala výstava o středověku do Dětského muzea v Brně, kde byla zahrnuta do výstavního projektu Expedice středověk (23. 4. – 22. 10. 2009). Druhá výstava byla propůjčena do Muzea Kroměřížska (4. 3. – 17. 6. 2009).
- ediční činnost

Česko-anglický katalog Sklářství na Horácku je určen ke stálé expozici Sklářství na Horácku (formát A4, 86 str.). Obsahuje texty Ivo Křena, bohatou barevnou přílohu se 162 exponáty a 13 dokumentačními fotografiemi. Katalog prezentuje místní hutě, které však svým významem překročily hranice regionu. Katalog vytiskla, za spolufinancování Evropskou unií (Regionální operační program NUTS II Severovýchod), v nákladu 400 ks Tiskárna Polička.
- propagační činnost

Úroveň propagace je klíčová pro zviditelnění Městského muzea a galerie Polička na veřejnosti. Proto byly na prezentaci nově otevřeného Centra Bohuslava Martinů vynaloženy nemalé finanční prostředky. Vytvořením jednotného grafického stylu a logotypu byly nabízené služby soustředěny pod hlavičku Centra Bohuslava Martinů. 

Vzhledem k tomu, že v roce 2009 uplynulo 50 let od úmrtí světoznámého hudebního skladatele a poličského rodáka, podílelo se Městské muzeum a galerie Polička, Základní umělecká škola Bohuslava Martinů, Městská knihovna Polička a dalších kulturní instituce města na organizaci celoročního kulturního programu. Program Roku Bohuslava Martinů byl dostupný, jak v elektro-nické tak tištěné podobě a zahrnoval veškeré připravované koncerty, výstavy i jednodenní akce, které se v průběhu tohoto roku konaly. 

Tištěné propagační letáky byly zpracovány ve dvou provedeních. Informují o nabídce Centra Bohuslava Martinů a představují nově zpřístupněné expozice. Liší se rozsahem textu a množstvím doprovodného obrazového materiálu. Obsáhlejší varianta byla vytištěna v české, anglické a ně-mecké jazykové mutaci. Leták ve zkráceném znění je k dispozici v holandské, francouzské, ruské, španělské, italské a japonské verzi. Byl připraven velkoformátový plakát, který veřejnost informuje o existenci centra a představuje jeho služby. Druhá verze plakátu obsahuje program Centra Bohuslava Martinů na celý kalendářní rok.

Součástí dodávky byl orientační systém tvořený přehlednými ukazateli a velkoplošné reklamní poutače, které byly rozmístěny na strategických místech po městě (parkoviště, autobusové a vlakové nádraží). Výstavní bannery jsou určeny pro prezentaci na veletrzích cestovního ruchu. V lednu roku 2009 se Centrum Bohuslava Martinů poprvé představilo veřejnosti na veletrhu Regiontour v Brně a následující měsíc na veletrhu Holiday World v Praze. 
Nezbytností jsou přehledné a jasně strukturované internetové stránky, kde si zájemce jednoduše vyhledá potřebné informace. Redakční systém dovoluje upravovat a aktualizovat texty, vkládat nové články a zprávy dle potřeby zadavatele. Tím je zaručena aktuálnost všech zveřej-něných informací. Velká pozornost byla věnována mediální prezentaci v regionálních a celostátních denících, rozhlase a na internetu. K propagaci byly využity osobní kontakty i vztahy s partnerskými institucemi. Byl také vyroben propagační film, který originální formou představuje expozice a láká diváka k návštěvě Centra Bohuslava Martinů. 

KULTURNÍ činnost ORGANIZACE
- průvodcovské služby
V přízemí nově otevřeného Centra Bohuslava Martinů se nacházejí výstavní sály pro krátkodobé výstavy, v patře potom expozice Historie města Poličky a okolí, Sklářství na Horácku, Barevný svět Bohuslava Martinů a školní třída z doby Bohuslava Martinů.

Součástí centra je multifunkční sál určený k poslechu hudby, přednáškové a prezentační činnosti, je vybaven pohodlným sezením a kvalitní audio-video technikou, návštěvníci si tak mohou na dotykové obrazovce libovolně navolit, které skladby chtějí přehrát. Nabídka je rozčleněna do několika kategorií – hudba, filmy, sbírky, mluvené slovo a texty. Zájemci si mohou promítat také filmy o tvorbě a životě skladatele i dokumenty o Poličce, prohlížet fotografie či naskenované rukopisy a další obrazové a textové materiály. Součástí sálu je také DVD přehrávač, vizualizér a klavír. Proto je vhodný pro pořádání besed, přednášek a konferencí, ale i komorních koncertů.
Organizace zajišťuje průvodcovské služby, které zahrnují nejen návštěvu výstav a expozic v Centru Bohuslava Martinů s celoročním provozem, ale také prohlídky galerijních expozic v barokní radnici a výstup na ochoz gotického opevnění, kam je přístup pouze v době letní sezóny od dubna do října. Rodná světnička Bohuslava Martinů ve věži kostela sv. Jakuba byla od července až do konce roku 2009 z důvodu opravy uzavřena. 
- kulturní činnost

Pro veřejnost jsou každoročně připravovány zájezdy po kulturních a historických památkách České republiky, pro které se vžil název Cesty za uměním, 23. května 2009 se uskutečnil první výlet do Prahy. Představena byla současná pražská architektura: galerie Dox v Holešovicích (Ivan Kroupa), Československá obchodní banka (Josef Pleskot) a stavby na Pražském hradě (Josef Pleskot, Ladislav Lábus, Eva Jiřičná). Zasvěceným průvodcem byl prof. Rostislav Švácha. V druhé polovině roku 26. září 2009 se uskutečnily Cesty za umění s podtitulem ŽIREČ – KUKS perly barokního sochařství, urbanistický a sochařský fenoménem východních Čech, který byl vytvořen v Kuksu geniálním sochařem Matyášem Bernardem Braunem podle záměru Františka Antonína hraběte Šporka. Průvodcem byl přední znalec Jan Pipek.
10. ročník nočního putování městem Poličkou Čas pro neobyčejné zážitky se uskutečnil v sobotu 6. června 2009. V rámci večerního putování byla zahájena výstava Jak se rodí večerníčky. Volně přístupné byly také expozice nově otevřeného Centra Bohuslava Martinů, kam zavítalo na 700 dospělých i dětských návštěvníků. Do akce se zapojila Síň řemesel, Galerie Vysočiny, Art Studio Gracias, Hasičský záchranný sbor Pardubického kraje, pro večerní putování si program připravila současně Městská knihovna Polička, Českobratrská církev evangelická, Masarykova základní škola a SOUo a SOŠ SČMSD - Polička, s.r.o.
- výstavní činnost

V roce 2009 bylo ve výstavních sálech organizace připraveno pro veřejnost osm tematických výstav. K instalaci krátkodobých výstav sloužil nejen nově zřízený velký výstavní sál (123 m²) a malé výstavní sály (97 m²), ale také třída Bohuslava Martinů. Rozšíření a členění výstavních ploch muzea mělo významný vliv na koncepci výstavní činnosti, neboť umožnilo připravit jednu rozsáhlou výstavu a využít oba sály nebo přichystat dvě souběžné výstavy.
Doba měst a hradů, husitské války - interaktivní výstava pro školy byla instalována v malých výstavních sálech od 7. ledna do 28. února 2009.
 Výstava byla pojata tak, aby svým obsahem a především hravou a zábavnou formou přiblížila dětem i dospělým období středověku. Dozvěděli se tak, jak žili lidé na hradě i v podhradí, jak husité válčili a jaké zbraně v boji používali. K vidění byly figuríny pěších bojovníků i postava v kompletním mužském brnění. Dále mohli vyzkoušet drátěné košile, přilbice, dětské brnění, meče, bijáky a jiné zbraně. Pro dívky byly připraveny gotické šaty a klobouky. K dispozici byly i seříznuté husí brky, horizontální tkalcovský stav, vitráž ze skleněných čtverců, výroba pečeti z vosku, stolní hry a řada dalších zajímavých předmětů, které byly lidem v minulosti k užitku či potěšení. 
12 z Poličky - kolektivní výstava poličských výtvarníků zahájila výstavní provoz v nově zrekonstruovaném divadelním sále. Výstava se konala ve velkém i malých výstavních sálech muzea od 28. března do 24. května 2009 a představila tvorbu dvanácti umělců, jejichž život je provázán s městem Poličkou – Bořivoj Borovský, Veronika Bromová, Pavel Herynek, Ludmila Jandová, Ivo Křen, Martin Pawera, Marek Rejent, Zbyšek Sion, Jiří Šindler a Jan Štěpánek.
Interaktivní výstava Jak se rodí večerníčky byla ve výstavních sálech Centra Bohuslava Martinů zpřístupněna od 6. června do 27. září 2009. Výstava byla určena malým i velkým návštěvníkům. Součástí výstavy byla interaktivní stanoviště, kde byly představeny jednotlivé fáze výroby animovaných filmů. Malí návštěvníci si mohli vyzkoušet tvorbu technického a literárního scénáře, výrobu loutek, rozkreslovat fáze pohybu na prokreslovacím stole, pokusit se skládat a pohybovat postavičkami z ploškového filmu na snímací kleci či animovat dřevěné loutky a vyzkoušet si tak, jakou pečlivost a trpělivost filmová animace vyžaduje. Atraktivitu výstavy umocňovalo také celé funkční televizní ministudio s kamerou a televizním přijímačem. Nejstarší televizní pohádky se natáčely v přímém přenosu, tak si i děti mohly zahrát na loutkoherce s maňásky a na filmové tvůrce. V průběhu prázdnin bylo pro rodiče s dětmi připraveno osm tematických výtvarných dílen, kde se návštěvníci vyrobili např. animovaný film, loutky pro stínové divadlo, maňásky nebo marionety. 
Podzimní přehlídka současného umění 62. Umělecký salon v Poličce představil již tradičně absolventy jednotlivých ateliérů Akademie výtvarných umění v Praze. Umělecký salon v Poličce, pořádaný Městským muzeem a galerií v Poličce, má několikaletou tradici. Vybranými absolventy byli Zbyněk Mergental, Jakub Matuška, Lucie Skřivánková, Veronika Molatová, Martina Fotrová, Gabriela Jurkovičová, Václav Litvan, Robin Kaloč a Martina Pešková. Salon se konal ve výstavních sálech galerie od 29. srpna do 11. října 2009.
Fotografická výstava KontaktFoto byla součástí putovního projektu po městech České inspirace. V Poličce byla výstava instalována v malých výstavních sálech muzea od 8. října do 8. listopadu 2009.
Výstava Království Veroniky Bromové byla instalována ve velkém výstavním sále od 17. října 2009 do 3. ledna 2010 a představila soubor velkoformátových fotografií, které vznikly v letech 2003 – 2009. Autorka patří k významným představitelům výtvarné generace, která se přihlásila o slovo v polovině devadesátých let 20. století. Zastoupena je ve významných publikacích o české fotografii 20. a 21. století a v prestižních světových sbírkách – Centre Pompidou v Paříži, Národní galerie v Praze. Od roku 1999 najdeme její práce také ve sbírkách poličské galerie. 
Nejen pro děti, ale i hravé dospělé byla připravena poutavá výstava Od doby kamenné do doby slovanských hradišť, která je seznámila se zajímavostmi z období pravěku a starověku. Měli tak příležitost vidět obrovského mamuta, postavu kovolitce z doby bronzové či keltského bojovníka s ženou. Do rukou si mohli vzít repliky zbraní a nástrojů, které lidé používali při lovu, výrobě předmětů nebo vaření. Jednalo se o kopie pravěké keramiky, kamenné, bronzové a železné sekery, nože, kamenný srp, bronzový meč, velkomoravský štít atd. Na okamžik se mohli vžít do role našich předků a vyzkoušet si keltský šat, drcení obilí, tkaní na vertikálním stavu nebo psát staroslověnským písmem - hlaholicí. Výstava byla pro veřejnost zpřístupněna v malých výstavních sálech od 17. listopadu do 23. prosince 2009.
V sobotu 28. listopadu 2009 v předvečer svátku sv. Ondřeje, kdy bylo dříve zvykem věštit a nahlížet do budoucnosti, byla v Centru Bohuslava Martinů v Poličce zahájena drobná výstava s vánoční tématikou Vůně vánoc ve třídě Bohuslava Martinů. Návštěvníci měli příležitost vyzkoušet si tradiční vánoční zvyky – lití olova, pouštění lodiček, házení botou a poodhalit tak, co je v následujícím roce čeká. Mimo jiné si prohlédli papírové, vyřezávané či paličkované betlémy a také vše co k tradičním českým Vánocům patří – dobové formy na perník a cukroví, tradičně prostřený štědrovečerní stůl, na který pokládali dříve lidé vše, co se urodilo a co si přáli mít v bohaté úrodě v následujícím roce.  Výstava  byla k vidění do 6. ledna 2010.
- vzdělávací činnost 

Vzdělávací potenciál muzeí a galerií je nepopíratelný. Městské muzeum a galerie Polička proto usiluje o systematickou a vzájemnou spolupráci se školskými zařízeními, která by byla prospěšná pro obě strany. Poličská školská zařízení jsou již dlouholetým a perspektivním partnerem organizace. Spolupráce probíhá na několika úrovních. Mateřské, základní školy i vícele-té gymnázium využívají nabídku muzea pravidelně. Navštěvují výstavy a účastní se vzdělávacích programů. Současně spolupracují na odborné úrovni, poskytují konzultace, metodickou pomoc a podílí se na přípravě konkrétních didaktických materiálů.
Osobní kontakt muzejních pracovníků s učiteli místních škol byl podpořen osobní návštěvou Centra Bohuslava Martinů, které se uskutečnilo v květnu roku 2009. Pozvání na komentovanou prohlídku přijala více jak polovina učitelského sboru. Nové expozice byly představeny nejen po obsahové stránce, ale zdůrazněny byly také možnosti využití muzejních sbírek ve výchovně-vzdělávacím procesu. Setkání bylo současně příslibem budoucí spolupráce, které jsou nakloněni nejen samotní pedagogové, ale podporují ji rovněž školní vzdělávací programy. V závěru roku se uskutečnila první pracovní schůzka muzejních pracovníků s pedagogy Masarykovy základní školy, kde byly formulovány požadavky na pojetí vzdělávacích programů k expozici Barevný svět Bohuslava Martinů. 
V roce 2009 byla v expozicích i k vybraným krátkodobým výstavám připravena řada vzdělávacích projektů, které byly svým zaměřením i obsahem přizpůsobeny schopnostem a znalostem žáků na různé úrovni základního i středoškolského vzdělání. Realizované vzdělávací programy přivedly do Centra Bohuslava Martinů v průběhu roku 2009 na sedm tisíc studentů a žáků z celkového počtu 22.184 návštěvníků.
provoz organizace
- personální situace



V polovině roku došlo k zásadní změně ve vedení organizace. PhDr. David Junek po 25 letech rezignoval na funkci ředitele a nastoupil na pozici kurátora podsbírky výtvarného umění a správce sbírek. Řízením byla od 1. září 2009 pověřena Mgr. Pavla Pavlíčková. V dubnu 2009 ukončil pracovní poměr správce sbírek a historik Mgr. Martin Zdražil. Etnografka Mgr. Stanislava Cafourková byla v roce 2009 na mateřské dovolené. Odborné zázemí Městského muzea a galerie Polička bylo v průběhu roku zajištěno šesti pracovníky: 

- kurátor podsbírky výtvarné umění (historik umění) a správce sbírek – PhDr. David Junek, při úvazku úvazek 1,-


- kurátorka podsbírky Bohuslava Martinů (muzikolog) - Lucie Jirglová, úvazek 0,85
- kurátorka podsbírky historické (historik) – Mgr. Radka Marková, úvazek 0,5
- dokumentátor a kurátor podsbírky historické (historik) – PhDr. Karel Jaroš, úvazek 0,5
- práce s veřejností, výstavní činnost, projekty a vzdělávací programy pro školy a veřejnost – 
Mgr. Pavla Pavlíčková, od 1. 3. do 31. 8. 2009 úvazek 0,5; od 1. 9. – do 31. 12. 2009 úvazek 1,-
- ekonom – Helena Knotková, úvazek 1,-


V souvislosti s rozšířením průvodcovských služeb došlo také k navýšení pracovních míst. Do hlavního pracovního poměru byly zaměstnány čtyři osoby - František Dubovský (celoročně při úvazku do 1,-), Ilona Moravcová (celoročně při úvazku 1,-), Jana Šimková (celoročně při úvazku do 1,-) a Alena Jandlová (1. 3. – 30. 9. 2009 při úvazku 0,8). Provoz muzea byl v období od dubna do září posílen sezónními průvodci zaměstnanými na dohodu o pracovní činnosti nebo dohodu o provedení práce z řad studentů a důchodců - Věra Báčová, Danuška Chválová, Marie Holasová, Marie Cejpková, Jitka Mašková, Karolína Zemanová, Lucie Kochová, Šárka Tůmová. 
Poskytování informací, prodej vstupenek, publikací, pohlednic a dalších upomínkových předmětů zajišťovaly v průběhu roku tři pokladní Bc. Pavla Pospíšilová (1. 4. – 30. 9. 2009 na úvazek 0,8), Alena Jandlová (1. 10. – 31. 12. 2009 na úvazek 0,8) a Kateřina Stodolová (1. 4. – 31. 12. 2009 na úvazek 0,2). 
Pro zajištění propagace nově otevřeného Centra Bohuslava Martinů bylo zřízeno speciální pracovní místo v rozsahu jednoho celého úvazku, které si rovným dílem rozdělily dvě osoby – Mgr. Radka Marková a Ing. Naďa Šauerová. Nejedná se však o zaměstnance muzea, ale o pracovníky Městského úřadu Polička, kteří jsou placeni z finančních prostředků získaných pro tyto účely od Evropské unie v operačním programu NUTS II Severovýchod. 

- získané granty 

V roce 2009 získala organizace grant MK ČR na zkvalitnění péče o sbírkový fond. Z celkových prostředků 99.000,- Kč (MK ČR 47.000,- Kč, spoluúčast města 52.000,- Kč) byly nakoupeny archivní krabice a obálky pro uložení značné části fotografií z  historické sbírky a korespondence Bohuslava Martinů ve vhodných podmínkách (především odpovídající kyselosti v rozmezí pH 7,0-8,0). Získání grantu napomohlo k celkovému zkvalitnění péče o dané sbírkové fondy. Využití archivních krabic a obálek rovněž přispívá ke snazší manipulaci s daným fondem, což je také důležité pozitivum, neboť jsou soubory dopisů Bohuslava Martinů předmětem bádání řady českých i zahraničních odborníků. Na druhé straně pak projekt nabývá daleko širšího významu a napomáhá k celkovému zachování tohoto cenného historického materiálu pro budoucí generace.

V roce 2009 poskytla Nadace Bohuslava Martinů na pokrytí nákladů spojených s pracovním místem muzikoložky Lucie Jirglové příspěvek ve výši 181.000,- Kč. Pronájmem souboru obrazů z kolekce rodu Hohenemsů byla získána částka 42.000,- Kč a za pronájem výstavy Od doby kamenné do doby slovanských hradišť celková částka 5.000,- Kč. Zájezdy s podtitulem Cesty za uměním, které muzeum každoročně pořádá, vynesly 18.370,- Kč.
- ekonomika a účetnictví



Viz samostatné výkazy pro zřizovatele a příslušné orgány státní správy. 
- návštěvnost


Městské muzeum a galerii Polička navštívilo v roce 2009 celkem 22.184 osob. (2008 - 18.003 osob; 2007 - 22.553 osob; 2006 - 17.301 osob; 2005 - 18.558 osob). Celková návštěvnost byla z důvodu uzavření světničky Bohuslava Martinů oproti původnímu plánu nižší. 
- spolupráce 

Programová nabídka kulturních organizací města a Městského muzea a galerie Polička se prolíná především v přednáškové činnosti. Aby nedocházelo ke střetu zájmů, byly některé akce plánovány společně s ostatními organizacemi a řada přednášek se tak od dubna roku 2009 koná na půdě muzea, kde je k dispozici prostorný multifunkční sál s kapacitou šedesáti míst, vybavený kvalitní audiovizuální technikou a akce jsou nabízeny pod společnou hlavičkou Centra Bohuslava Martinů. 
V roce 2009 se tak rozvíjela spolupráce s Městskou knihovnou Polička a především s o. s. Pontopolis a Matami, které připravily bohatý program. Přednášky a semináře uspořádané pro širokou veřejnost přivedly do muzea na sedm set návštěvníků. V závěru roku byla s jmeno-vanými občanskými společnostmi uzavřena dohoda o partnerství a spolupráci, kde byla stanovena přesná pravidla užívání prostor Centra Bohuslava Martinů. 

Úzká spolupráce byla navázána s hradem Svojanov. V roce 2009 byla pro stálou expozici hradu Svojanov zapůjčena na dobu dvou let kolekce nábytku a obrazů a na jeden rok soubor vyřezávaných dveří, který je vystaven v Domě zbrojnošů. 


Městské muzeum a galerie Polička se účastnilo příprav a organizace oslav dvouletí Bohuslava Martinů 2009-2010, na které se spolupodílely všechny kulturní organizace města. Současně se dlouhodobě věnuje činnosti v kulturní komisi.

PLÁNY a VIZE ORGANIZACE
Plány a vize organizace jsou úzce provázány s posláním muzea, které je definováno nejen v muzejním zákoně č. 122/2000 Sb. o sbírkách muzejní povahy, ale současně v Profesním etickém kodexu ICOM (International Council of Museums). Jednou z nejdůležitějších povinností muzejních pracovníků je zkoumání a odborné zpracování sbírkových předmětů, ale také zprostředkování získaných informací široké veřejnosti formou výstav, expozic, přednášek, seminářů, konferencí nebo odborných publikací a zpřístupňování sbírek za účelem studia, výchovy a potěšení. Následující text proto předkládá plány a priority organizace pro následující období. Cíle byly stanoveny na základě důkladného zhodnocení a posouzení současného stavu a odpovídají proto reálným možnostem organizace. V roce 2010 bude pozornost zaměřena na tři základní oblasti činnosti, které byly v uplynulých letech opomíjeny a vyžadují proto zvýšenou pozornost. Jedná se o důkladné zpracování a péči o sbírkový fond, kulturně-vzdělávací činnost a práci s veřejností. 
V roce 2000 vzešel v platnost muzejní zákon, který všem muzejním institucím, jejichž sbírky jsou zapsány v Centrální evidenci sbírek MK ČR, ukládá povinnost provádět periodickou každoroční inventarizaci sbírek. Městské muzeum a galerie Polička spravuje méně jak pět set tisíc sbírkových kusů, proto je povinné inventarizovat sbírky jedenkrát za deset let. Rok 2010 uzavírá desetiletou periodu, proto bude hlavní odborná činnost kurátorů zaměřena na inventarizaci sbírek, jejímž základním významem je především zjištění stavu svěřeného majetku. Kontroluje se soulad mezi evidenčními záznamy a skutečným stavem sbírkových předmětů, současně jsou vyhodnoceny podmínky jejich uložení, jako základní prevence proti poškození a potřeba restaurování či konzervace.
V závěru roku 2009 byla dokončena výstavba muzejního depozitáře. Na první čtvrtinu roku jsou proto naplánovány přípravné práce, které předcházejí přesunu sbírek do nových prostor. Jedná se především o důkladné ošetření stávajících sbírek od plísně a živočišných škůdců, aby se předešlo a zabránilo znečištění nového depozitáře. Následně dojde k časově náročnému a systematickému stěhování sbírek ze stávajících depozitářů, které bude vyžadovat spolupráci všech kurátorů a odborníků muzea. Souběžně bude správcem sbírek navržen přesný plán práce, vypracovány lokační karty, další evidenční pomůcky, stanoven způsob a zásady správy depozitářů a určení podmínek ukládání, ochrany a manipulace se sbírkami. 
V listopadu roku 2009 byla vypracována a přijata Koncepce digitalizace sbírek Městského muzea a galerie Polička na léta 2010 – 2014. Koncepce předkládá zhodnocení aktuálního stavu instituce a definuje východiska, cíle, záměry, časové rozvržení a postupy digitalizace sbírek, které organizace spravuje. Základním cílem je získání kompletní evidence sbírkových předmětů v elektronické podobě a možnost zpřístupnění sbírkových předmětů na internetu, což je nově definováno také ve zřizovací listině organizace. Digitalizace sbírek je významná rovněž z důvodu identifikace sbírkových předmětů v případě krádeže nebo ztráty, prevence poškození sbírkových předmětů snížením potřeby jejich manipulace a zpřístupnění muzejních sbírek pro badatele ke studijním účelům.

Práce kurátorů bude v roce 2010 zaměřena výhradně na zpracovávání sbírek ve dru-hém stupni muzejní evidence, dokumentaci a katalogizaci. Tomuto záměrů předcházelo školení odborných pracovníků, kteří se tak naučili zacházet s počítačovým systémem DEMUS pro doku-mentaci a evidenci muzejních sbírek, který spolu s textovým záznamem zahrnuje také dokumentaci obrazovou, řeší přípravu zápůjček, výstav, konzervátorskou dokumentaci a další specificky muzejní agendu. Prioritou vedení muzea je dále zpracování sbírkových předmětů ze starších fondů, včetně jejich systematického uspořádání, základního ošetření a řádného uložení. S ohledem na rozsah a náročnost plánovaných odborných činností, bude proto v roce 2010 omezena vědomo-výzkumná, ediční a publikační činnost muzea. Ve vlastním nákladu budou vydány výhradně propagační materiály organizace, pracovní listy a sešity pro školní skupiny a tištěné průvodce po muzejní a galerijní expozice. 
Využívat předměty z muzejních a galerijních sbírek za účelem výchovy a vzdělávání je jedna z povinností, která je začleněna, jak v dokumentech s mezinárodní působností, tak platností na úrovni státu a je proto zahrnuta také v interních materiálech jednotlivých muzeí a galerií. Tento fakt zároveň podporuje a opodstatňuje vznik Vzdělávací strategie Městského muzea a galerie Polička, která byla zpracována pro období 2009 až 2014, aby nebylo vzdělávání v prostředí muzea pouze nahodilou činností, ale mělo svůj pevný řád a konkrétní cíle. Za tímto účelem byly použity osvědčené nástroje a technologie managementu, které byly přizpůsobeny specifickým potřebám kulturní organizace se zaměřením na možnosti vzdělávání v muzejním prostředí. Hlavní cíle vzdělávací strategie byly formulovány na základě SWOT a situační analýzy, která zhodnotila možnosti vzdělávání v prostředí muzea se zřetelem na muzejní a galerijní sbírky, poskytované služby, prostorové podmínky, personál a financování. Stanovené cíle proto vyplývají z reálných možností muzea a jsou shrnuty v implementačním plánu vzdělávací strategie. Konkrétním výstupem je dokument, který komplexním způsobem formuluje jak vizi a cíle, tak podrobně uvádí prostředky a cesty, jichž má být užito k naplnění vzdělávací politiky Městského muzea a galerie Polička v nadcházejícím období.

Vize organizace
V rámci regionu se Městské muzeum a galerii Polička a Centrum Bohuslava Martinů stane místem zážitků, relaxace, komunikace, inspirace a motivace k aktivnímu poznávání a vzdě-lávání.

Cíle organizace

1. Zvýšit vzdělávací potenciál muzea za využití sbírkových fondů, památek města a dalších zdrojů a zajistit, aby se muzeum stalo uznávaným střediskem muzejního vzdělávání ve svém oboru.
1.1.  Pokračovat v nabídce kvalitních vzdělávacích programů pro různé cílové skupiny.
1.2.  Připravit nové vzdělávací programy k výstavám a expozicím pro různé cílové skupiny návštěvníků, které dají vyniknout bohatství sbírek muzea.
1.3. Více rozvíjet vzdělávací činnost u krátkodobých výstav a rozšířit spolupráci 
se základními a středními školami celého regionu.
1.4. Navrhovat vzdělávací programy tak, aby je bylo možné uplatnit ve školních vzdělávacích programech pro základní a gymnaziální vzdělávání.
1.5. Vzdělávání zohlednit při navrhování a realizaci všech výstav a expozic.
1.6. Vzdělávání zohlednit při přípravě všech publikací a dalších materiálů souvisejících s činností muzea. 
2. Navázat kontakt muzea s místní i širší komunitou a vytvořit středisko pro zábavu a poznání.
3. Přispět výchovně vzdělávacími aktivitami k rozšíření okruhu návštěvníků, zvýšení návštěvnosti a tržeb.
4. Zajistit, aby si všichni zaměstnanci byli vědomi vzdělávací role muzea a souhlasili s ní.
4.1. Zaměstnance odpovědné za vytváření a vedení vzdělávacích programů zapojit do rozhodovacích procesů v muzeu.
4.2. Zaměstnance pověřené vytváření vzdělávacích programů muzea dostatečně informovat o nejnovějším vývoji ve svém oboru, změnách školních vzdělávacích programů.
4.3. Zapojit jednotlivé kurátory do průvodcovské činnosti, vzdělávacích programů a jejich tvorby.
4.4. Zkvalitňovat úroveň vzdělávání lektorů formou seminářů.
5. Rozšířit kontakty spolupracovníků.

5.1. Na přípravě programů spolupracovat s pedagogy.

5.2. Do organizace zapojit kulturní a školské instituce města.
5.3. Hledat možnosti spolupráce s dalšími externími pracovníky dle potřeby.
5.4. Hledat nové lektory a spolupracovníky z řad studentů a absolventů gymnázií a vysokých škol.
6. Zajistit finanční prostředky na realizaci vzdělávací strategie.
6.1. Rozpočty sestavovat na základě pětileté vzdělávací strategie, která bude zahrnovat cíle, finanční výstupy a personální zajištění.
6.2. V rozpočtu vymezit položku na výchovně vzdělávací činnost.
6.3. Hledat další zdroje financování edukačních aktivit.
6.4. Zohledňovat vzdělávací funkci muzea ve všech manažerských rozhodnutích, která se týkají služeb veřejnosti.
7. Efektivitu vzdělávacích programů pravidelně sledovat a průběžně vyhodnocovat.
V roce 2010 plánujeme nabídku pro školy dle cílů Vzdělávací strategie Městského muzea a galerie Polička dále rozšířit, a proto předpokládáme také zvýšení návštěvnosti z řad žáků a studentů. Připravujeme rovněž atraktivní výstavní projekty, tematické akce a pro širokou veřejnost v galerijních expozicích i Centru Bohuslava Martinů a vzdělávací projekty ve třídě Bohuslava Martinů. 
V první čtvrtině roku je ve výstavních sálech k vidění interaktivní výstava Branou muzea do středověku aneb výstava Doba měst a hradů, jak ji ještě neznáte…, kde se návštěvníci dozvědí řadu zajímavostí a na vlastní kůži si vyzkouší, jak se žilo na hradě, v podhradí i na bitevním poli. Poznají tíhu brnění i půvab historického šatstva, neboť pro malé i velké jsou zde připraveny repliky dobových oděvů, klobouků, nářadí a náčiní, pomůcek útrpného práva a mnohé další. Na zájemce o válečnou tématiku čeká kolekce zbroje a zbraní, ale také maketa koně ve skutečné velikosti k vyzkoušení role válečného jezdce či fragment husitské vozové hradby. K dispozici jsou seříznuté husí brky, horizontální tkalcovský stav, gotická vitráž ze skleněných čtverců, výroba pečeti, ražba mincí, stolní hry, hudební nástroje a řada dalších zajímavých předmětů, které byly lidem v minulosti k užitku či potěšení. 
V dubnu se ve velkém výstavním sále představí putovní výstava České Inspirace, která je v letošním roce věnována krajinomalby jihočeského umělce Davida Bartoně. Malé výstavní sálky hostí po celý duben žáky výtvarného oboru ZUŠ Bohuslava Martinů v Poličce. V sobotu 24. dubna 2010 se uskuteční neobyčejné zahájení sezóny v galerijních expozicích barokní radnice s podtitulem Radnice známá ale nepoznaná. Cílem akce je otevřít radnici veřejnosti, odhalit veškerá její skrytá tajemství a oživit galerijní expozice. V každou celou hodinu ožijí samotní umělci i postavy z obrazů, a návštěvníci se navrátí do časů dávno minulých. Setkají se s šlechtici z rodu Hohenemsů, ocitnou se v dílně sochaře V. E. Šaffa nebo rytce Michaela Renze. Připravena je také prohlídka hodinového stroje v radniční věži a k vidění bude také jindy nepřístupná komora nad gotickou kaplí.
15. května 2010 bude v rámci Martinů festu zahájena výstava Zrzavý Martinů zaměřená na umělecké přátelství skladatele Bohuslava Martinů s Janem Zrzavým. Tito dva rodáci z Vysočiny a milovníci francouzské kultury mají více společného, než by se mohlo na první pohled zdát. Kromě společných životních osudů i estetických názorů výstava představí oba umělce v opačných rolích – Martinů jako výtvarníka a Zrzavého jako milovníka hudby. Návštěvníky s dětmi jistě zaujme interaktivní část Pojďte si hrát s panem malířem Janem Zrzavým a výtvarné znalce originální grafika zapůjčená z Moravské galerie v Brně.

11. ročník noční prohlídky města Poličky s názvem Čas pro neobyčejné zážitky bude věnován významnému poličskému rodákovi Bohuslavu Martinů, neboť si v letošním roce připomínáme 120 let od jeho narození a večerní akce je proto zařazena do programu Roku Bohuslava Martinů v Poličce 2010. Městské muzeum a galerie Polička a Centrum Bohuslava Martinů představí v rámci večera Průvodce po stopách Bohuslava Martinů, který návštěvníky zavede k místům, která jsou provázána se jménem Bohuslava Martinů. 
V letních měsících je pro návštěvníky všeho věku plánována interaktivní výstava Papírový svět, která vzniká ve spolupráci České origami společnosti a Centra papírových modelů, a jejímž cílem je hravým a atraktivním způsobem představit možnosti tvůrčí práce s papírem. V průběhu prázdnin budou připraveny rozmanité výtvarné dílny pro rodiče s dětmi, které výstavu tematicky doplní. U příležitosti stého výročí narození akademického malíře Františka Bukáčka, který byl také dlouholetým ředitelem Městského muzea a galerie Polička, bude v letní sezóně připravena v galerijních sálech rozsáhlá výstava jeho obrazů s květinovou tématikou ze sbírek muzea i soukromých osob. Podzim je věnován tradiční přehlídce absolventů Akademie výtvarných umění v Praze, v roce 2010 se uskuteční již 63. ročník Uměleckého salonu v Poličce. V závěru roku budou výstavní sály Centra Bohuslava Martinů věnovány rozsáhlé výstavě betlémů, kterou muzeum organizuje ve spolupráci s poličským Spolkem českých betlémářů. 

Stěna pro jedno dílo je umístěna ve vstupní chodbě Centra Bohuslava Martinů mezi významnými poličskými rodáky a nabízí prostor k prezentaci současných umělců Poličska. Nejedná se o výstavu, ale o drobný medailonek jednotlivých autorů s ukázkou jejich tvorby. V průběhu roku 2010 tak bude postupně představeno jedenáct regionálních fotografů – dokumentaristů atmosféry a dění kolem nás. 
V roce 2010 budou realizovány první vzdělávací programy k expozicím Centra Bohuslava Martinů. Témata a zaměření programů vychází ze spolupráce s Masarykovou základní školou, jsou proto provázány se školními vzdělávacími programy a učitelé je tak mohou zahrnout do školních vzdělávacích plánů a osnov. K expozici Sklářství na Horácku je připraven vzdělávací program Křehká krása skla pro I. stupeň základního vzdělávání, který dětem aktivní a hravou formou představí sklo a sklářské výrobky. Expozice Barevný svět Bohuslava Martinů bude oživena cyklem vzdělávacích programů, který žákům přiblíží životní etapy a tvorbu poličského rodáka Bohuslava Martinů. 
Na jarní období je přichystána drobná výstava s velikonoční tématikou Probouzení jara. Téma a pojetí navazuje na výstavu Vůně Vánoc, která se uskutečnila ve třídě Bohuslava Martinů v závěru roku 2009 a zahájila cyklus drobných výstav, které se budou během školního roku pravidelně v souladu s ročním obdobím obměňovat a představí tak tradiční lidové zvyky a obyčeje, které nás od pradávna doprovází. Pro děti je připraven vzdělávací program, který jim přiblíží svátky jara a velikonoční čas se všemi zvyky a tradicemi - vynášení smrtky či malování kraslic a pletení pomlázek. Návštěva výstavy je doplněna výtvarnou dílnou a děti si v závěru programu vyrobí tradiční velikonoční ozdoby, kterými si lidé v minulosti zdobili svá obydlí. 

V galerijních expozicích se již tradičně odehraje výtvarný program Pojďte si hrát do galerie, který je určen žákům základního a gymnaziálního vzdělávání. Vzdělávacími programy plánujeme doplnit také chystané výstavy, a tím dosáhnout vytyčených cílů a postupně naplňovat Vzdělávací strategii Městského muzea a galerie Polička. 

Poslání muzejní a galerijní instituce je především uchovávat, ochraňovat a odborně zpracovávat hodnotné sbírky, a tím je zachovat budoucím generacím, neboť jsou dokladem historického a kulturního vývoje společnosti. Nutné je však poukázat na to, že příspěvek města pokryje pouze základní provozní náklady a na zajištění požadavků vyplývajících z muzejního zákona, se nám již v roce 2010 finančních prostředků nedostává, neboť v souvislosti s otevřením Centra Bohuslava Martinů došlo v průběhu roku 2009 ke značnému nárůstu nákladů na zajištění provozu a plnohodnotného využití organizace. Proto jsme zažádali o granty a dotace Ministerstva kultury a Pardubického kraje. Jedná se o grant na vybavení digitalizačního pracoviště pro doku-mentaci sbírek a zlepšení vybavení depozitářů a expozic muzeí, v rámci kterého žádáme prostředky na zatemňovací a závěsný systém pro galerijní expozice v radnici. Pardubický kraj dále žádáme o příspěvek na realizaci vzdělávacích projektů a na dalších kulturních programů pro školy a širokou veřejnost a o dotaci na restaurování sbírkových předmětů z podsbírky výtvarné umění a konzer-vování korespondence Bohuslava Martinů Miloši Šafránkovi a dalších sbírkových předmětů, u nichž to vyžaduje jejich špatný fyzický stav. 
V Poličce 27. 2. 2010
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