VÝROČNÍ ZPRÁVA

dle § 18 zákona č. 106/99 Sb. o svobodném přístupu k informacím v plat. znění
za rok 2022
Povinný subjekt: 
Městské muzeum a galerie Polička

Tylova 114    
IČO: 70152853

V roce 2022 nebyly podány žádné žádosti o poskytnutí informací.

Nebyly zjištěny nedostatky při dodržování citovaného zákona.

V Poličce 27. 2. 2023






Mgr. Pavla Juklová 

statutární zástupce organizace
Zpráva o činnosti Městského muzea a galerie Polička 
v roce 2022
Muzeum je stálá nezisková instituce ve službách společnosti, která odborně zpracovává, sbírá, konzervuje, interpretuje a vystavuje hmotné i nehmotné dědictví… muzeum je otevřené veřejnosti… nabízí rozličné podněty pro vzdělávání, potěšení, relaxaci a sdílení vědomostí...
 Z tohoto hlediska se Městskému muzeu a galerii Polička podařilo v roce 2022 naplňovat své poslání v plném rozsahu. Pozornost odborných zaměstnanců muzea byla v průběhu celého roku věnována zpracování, evidenci, inventarizaci a digitalizaci sbírek. Díky grantovým programům Ministerstva kultury ČR, Pardubického kraje a finanční podpoře města Poličky se podařilo restaurovat soubor obrazů z rodové sbírky Hohenemsů, dva vzácné rukopisy: Rukopis českých duchovních písní ze 16. století a Konvolut 15 opisů evangelických tisků ze 16. století. První jmenovaný byl současně digitalizován a elektronicky zpřístupněn.


Na jaře roku 2022 se Polička připojila k projektu Kameny zmizelých, 8. března 2022 bylo, ve spolupráci s poličským gymnáziem v rámci happeningu Pamatuj, odhaleno prvních devět kamenů, které připomínají oběti holocaustu a nacistického režimu. Ve spolupráci s historikem Mgr. Stanislavem Konečným byla na podzim roku 2022 vydána publikace Lid Bible v Poličce - Vznik, vývoj a zánik židovské obce.
Organizace byla veřejnosti zpřístupněna bez omezení a restrikcí více jak 300 dní v roce, připraveno bylo 10 výstav, 34 kulturních akcí, realizováno bylo 283 vzdělávacích programů v muzeu a ve školách. Nejúspěšnější byla autorská výstava Zábaviště pro sviště, která vznikla ve spolupráci s ilustrátorkou Vendulou Hegerovou a do výstavních sálů galerie přivedla během letních měsíců 4.427 dětí a dospělých. Výstava byla pojata jako putovní a již v loňském roce započalo její putování po českých i moravských muzeích, knihovnách a vzdělávacích centrech. Výstavní sály muzea představily sbírku pexes, deskových a společenských her na výstavě Pexeso… český fenomén! a Polička plná her. Velký zájem ze strany škol byl o výtvarné výstavy. Začátkem roku byl představen výběr z tvorby českého grafika a ilustrátora Jiřího Šindlera, a to u příležitosti 100. výročí narození tohoto poličského rodáka. Podzim byl věnovaný výročnímu 75. Uměleckému salonu v Poličce. Velký úspěch měla výstava s přírodovědnou tematikou Rybník… místo, kde to žije!, kde se návštěvníci seznámili s faunou i flórou vodních ploch a poznali historické i současné náčiní rybářů. Nedílnou součástí nabídky muzea byly speciální vzdělávací programy k výstavám a expozicím, projekt Muzeum do škol a školek i řada tematických kulturních akcí. Mezi nejúspěšnější patřil tradičně červnový Čas pro neobyčejné zážitky a prázdninový rodinný festival Skřítkování. 
Na jedné straně se jedná systematickou péčí o sbírky, na straně druhé o schopnost prostřednictvím sbírkových předmětů vyprávět příběhy každému, kdo je ochotný naslouchat. A návštěvnost uplynulého roku (25.670 osob) skutečně dokazuje, že lidé rádi naslouchají příběhům, a to jak prostřednictvím rozmanitých výstav, vzdělávacích programů, při prohlídkách expozic, středověkých hradeb nebo při návštěvě rodné světničky Bohuslava Martinů ve věži kostela sv. Jakuba.
ZHODNOCENÍ PLNĚNÍ ÚKOLŮ A ČINNOSTI ORGANIZACE
- sbírkotvorná činnost
Historické sbírky byly rozšířeny o plány kostela sv. Jakuba, které dokumentují jeho současný stav po rozsáhlé rekonstrukci z let 2017 – 2021. Do sbírky hraček byl zakoupen historický kočárek ze 40. let 20. století.
- evidence, inventarizace a digitalizace sbírek

V průběhu roku bylo postupně inventarizováno 1.131 inventárních čísel – Hp 915 – 1073, Hf 2701 – 3196, PBM G 1 – 190, PBM 1 – 93, H 1120 - 1315.  
Ve druhém stupni sbírkové evidence (v programu pro evidenci a dokumentaci sbírkových předmětů DEMUS a knihovních jednotek CLAVIUS) bylo v průběhu roku zpracováno celkem 143 evidenčních čísel, Hm 326 – 357, odborná a sbírková knihovna, přírůstky 11 958 – 12 022 a K 4362 – 4410. 

Souběžně byly digitalizovány sbírkové předměty v ateliéru pro digitalizaci sbírek - celkem 65 inventárních čísel. Podsbírka Historie: soubor keramiky a porcelánu Ekp 415 - 476, celkem 61 inv. čísel. Podsbírka B. Martinů: PBM Ac 137/1-3, 169, 247, 254, celkem 4 inv. č. – 515 fólií. Externí firmou byl digitalizován rukopis českých duchovních písní ze 16. století – K 14.
- badatelské služby, odborné konzultace, rešerše, vědecko-výzkumné úkoly
V roce 2022 využili badatelských prezenčních služeb 4 badatelé. Pokles badatelů způsobuje dostupnost sbírek v digitalizované podobě na www a také řešení řady dotazů elektronicky. Muzikolog spolupracoval a poskytoval podklady z různých oblastí života a tvorby Bohuslava Martinů pro tyto instituce či jednotlivé badatele: Nadace Bohuslava Martinů, Institut Bohuslava Martinů Praha, Katedra hudební výchovy Univerzity Palackého v Olomouci, obec Zubrohlav (materiály týkající se Františka Martinů), kronikáři ze Smiřic a Potštejna atd. Zaměstnanci muzea dále poskytovali v průběhu celého roku konzultace dle své odbornosti (etnograf, historik umění, historik, muzikolog) pro účely zřizovatele, odborníků z jiných sbírkotvorných a kulturních organizací, studentů v rámci diplomových prací i jednotlivců.
- restaurování a konzervování sbírek 
Díky finanční podpoře Ministerstva kultury ČR (Podprogram ISO D na preventivní ochranu před nepříznivými vlivy prostředí, Program podpory preventivní péče o sbírky muzeí a galerií) a zřizovatele byl v roce 2022 proveden restaurátorský zásah u 5 obrazů z rodové sbírky Hohenemsů. Z prostředků dotačního programu VISK 4 a VISK 6 Ministerstva kultury ČR, Odboru umění, literatury a knihoven pro rok 2022, z prostředků Pardubického kraje (Program podpory preventivní péče o sbírky muzeí a galerií) a zřizovatele se podařilo zrestaurovat dva vzácné rukopisy: Rukopis českých duchovních písní ze 16. století – sg. K 14 a Konvolut 15 opisů evangelických tisků ze 16. století – sg. K 75. První jmenovaný byl současně digitalizován a elektronicky zpřístupněn v digitální knihovně Manuscriptorium. Z prostředků organizace byl restaurován sádrový reliéf V. E. Šaffa Gps 135 Růže. Odborně byl zajištěn původní náhrobek Bohuslava Martinů umístění v současnosti na zahradě muzea, aby nedošlo k jeho samovolnému pádu.
- muzejní výpůjčky
Městské muzeum a galerie Polička se v roce 2022 svými sbírkami (historie, výtvarné umění) podílelo na realizaci 10 výstav, celkem bylo zapůjčeno 69 sbírkových předmětů. Organizace spolupracovala např. s těmito institucemi: Vlastivědné muzeum v Olomouci (Dětský svět – dítětem v 19. a 20. století), Západočeská galerie v Plzni (České salonní umění a mezinárodní výtvarná scéna 1870 - 1914), Městská galerie ve Vysokém Mýtě (Velký návrat Běly Kašparové), Regionální muzeum v Litomyšli (Litomyšlští Židé našima očima), Galerie výtvarného umění Cheb (Na kopané. Fotbal ve vizuální kultuře), Městské muzeum a galerie Hlinsko (Jan Honsa – sedlák s paletou), Národní památkový ústav (Šlechtické slavnosti a zábavy). Dlouhodobě byl do expozice Historie panství hradu Rychmburk zapůjčen soubor 10 předmětů ze sbírky skla. S Nadací Bohuslava Martinů byla v roce 2022 uzavřena dlouhodobá smlouva, na základě které jsou v muzeu uloženy notové, nenotové prameny, soubor kondolenčních dopisů a dalších dokumentů. Muzeum si pro účely realizace výstav zapůjčilo 134 sbírkových předmětů. 
- výstavní činnost - krátkodobé výstavy
Městské muzeum a galerie Polička uspořádalo v roce 2022 10 výstav, které celkem navštívilo 9.737 osob/477 osob se zúčastnilo vernisáží. Po mnoha letech došlo ke změně dne a času zahájení výstav, sobotní termín ve 14.00 hod. byl změněn na nedělní v 16.00 hod. 
Jiří Šindler – 100. výročí narození grafika, 22. 1. - 27. 3. 2022, výstavní sály muzea (666 osob + 51 vernisáž)
Muzeum včera a dnes, 1. 2. – 3. 4. 2022, výstavní sál muzea (65 osob, bez vernisáže)
Výstava výtvarného oboru ZUŠ Bohuslava Martinů Polička, 8. –  24. dubna 2022, výstavní sály muzea (48 osob + 64 vernisáž)
Pexeso… český fenomén!, 1. května – 31. srpna 2022, výstavní sály muzea (jednotné vstupné na výstavy Pexeso a Polička plná her, 1.925 osob + 32 vernisáž)
Polička plná her… deskové a společenské hry pro všechny!, 1. května – 31. srpna 2022, výstavní sály muzea 
Zábaviště pro sviště, neobyčejná herna pro děti od 0 do 11 let s obrázky Venduly Hegerové, 
15. května – 31. srpna 2022, výstavní sál galerie (4.367 osob + 60 vernisáž)
75. výroční Umělecký salon - 20 v Poličce, 11. září – 9. října 2022, výstavní sály muzea (572 osob + 93 vernisáž)
Rybník... místo, kde to žije!, 23. října 2022 - 31. prosince 2022, výstavní sály muzea (969 osob + 30 vernisáž)
Slyšte, slyšte, pastuškové!, 20. listopadu 2022 - 8. ledna 2023, výstavní sály muzea (623 osob + 74 vernisáž)
Vzpomínková výstava obrazů Karla Mácala, 15. prosince 2022 - 31. ledna 2023, AV sál muzea (25 osob + 68 vernisáž)
- kulturní činnost 
Organizace v roce 2022 uspořádala na 34 kulturních akcí (vernisáže, besedy, přednášky atd.), kterých se zúčastnilo celkem 1.528 osob. Na činnosti organizace se svým programem dále podílela Oblastní charita Polička (přednášky) a Spolek Náš Martinů (koncerty). Poličské školy využily prostory organizace pro slavnostní předávání vysvědčení. Služeb rodinného centra MaTami využilo 3.761 osob. V rámci všech těchto akcí navštívilo prostory Městského muzea a galerie Polička celkem 5.692 osob.
- vzdělávací činnost 

Městské muzeum a galerie Polička pravidelně nabízí vzdělávací programy k expozicím i aktuálním výstavám. Jedná se o speciální vzdělávací programy pro školní skupiny (MŠ, I. a II. stupeň ZŠ, SŠ), které jsou vždy přizpůsobeny věku žáků a svým pojetím a obsahem jsou provázány se školními vzdělávacími programy. V loňském roce se speciálních vzdělávacích programů zúčastnilo 224 školních skupin (4.850 žáků). Pro velký zájem byl do nabídky opakovaně zařazen také projekt Muzeum do škol a školek, kdy muzejní lektoři vyjížděli s vybranými exponáty přímo do škol. Nabídka byla nově rozšířena o program Od květinky ke košilce, Šaty dělaj´člověka a o Utkanou dílnu. Celkem se konalo 59 programů (43 vzdělávacích programů a 16 dílen) a projektu se v roce 2022 zúčastnilo 1.120 dětí a žáků ze škol a školek z Poličky a okolí ve vzdálenosti do 20 km.
- ediční činnost
Ve spolupráci s historikem Mgr. Stanislavem Konečným a za finanční podpory města Poličky byla v roce 2022 vydána publikace Lid Bible v Poličce - Vznik, vývoj a zánik židovské obce. Jedná se o třetí upravené vydání rozšířené o obrazový materiál a o kapitolu, která se podrobněji věnuje židovskému hřbitovu v Poličce, 164 s.
- propagační činnost

Městské muzeum a galerie Polička vydalo v roce 2022 propagační materiál informující o provozu rodné světničky Bohuslava Martinů, gotického opevnění města Poličky a souhrnný leták s letní nabídkou akcí a výstav. Organizace pro účely propagace využívá webové stránky (www.cbmpolicka.cz), sociální sítě (facebook, instagram) a weby prezentující kulturní organizace a historické památky. Kulturní činnost organizace je prezentována v rámci Kraje Smetany a Martinů, Českomoravského pomezí a České Inspirace. Program organizace je pravidelně zveřejněn v poličském měsíčníku Jitřenka, tiskové zprávy k aktuálním výstavám a akcím jsou rozesílány do regionálních i celorepublikových médií (elektronická, tištěná podoba). Vybrané akce byly v roce 2022 prezentovány také na ČT v pořadu Tamtam (Muzeum včera a dnes, Zábaviště pro sviště, Skřítkování) a v Českém rozhlase Pardubice.
VZÁJEMNÁ SPOLUPRÁCE S OSTATNÍMI ORGANIZACEMI 
Organizace spolupracuje dlouhodobě s Nadací Bohuslava Martinů v Praze (podpora muzikologického místa, uložení depozit NBM v MMG Polička, badatelské služby a rešerše pro potřeby NBM a IBM). Na programu organizace se podílela Městská knihovna Polička (Poličské kulturní léto – letní kina), občanské sdružení MaTami (prostory využívané v přízemí, Skřítkování), Spolek Náš Martinů (koncerty). Významnou akcí, jejímž organizátorem je Městské muzeum a galerie Polička, a do které se pravidelně zapojuje řada místních organizací různého typu a zaměření je Čas pro neobyčejné zážitky. Spolupráce se rozvíjela také se Základní uměleckou školou Bohuslava Martinů formou realizace výstav výtvarného oboru žáků a absolventů. 
V roce 2022 se Polička připojila k projektu Kameny zmizelých. Jedná se o dlažební kostky s mosazným povrchem, které se umisťují do chodníku před domy obětí holocaustu a nacistického režimu, každý kámen připomíná jednu konkrétní osobu. Akce se konala ve spolupráci s poličským gymnáziem a uskutečnila se dne 8. března 2022 v rámci happeningu Pamatuj, kdy bylo odhaleno prvních devět kamenů, které připomínají osudy dvou židovských rodin (Deutschovi, Šlesingerovi a Gustava Fuchse), jež žily v domě v Riegrově ulici čp. 25. 

VÝSLEDKY VŠECH PROVEDENÝCH KONTROL V ORGANIZACI
V roce 2022 neproběhly žádné kontroly.
PERSONÁLNÍ SITUACE
Mgr. Pavla Juklová, ředitelka
Ekonomický úsek: Jana Štejdířová
Odborný úsek: 

PhDr. David Junek – kurátor sbírky výtvarného umění, správce sbírek
Mgr. Radka Vostřelová – kurátorka sbírky historie, dokumentátorka sbírek, knihovnice
Mgr. Stanislava Cafourková – kurátorka sbírky historie (etnografie)
Doc. Monika Holá, PhD. – kurátorka sbírky Bohuslava Martinů
Úsek práce s návštěvníky: 
Alena Zavoralová – grafik, propagace organizace (od 6/2022 MD)

Lenka Dvořáková – grafik, propagace organizace (pracovní poměr od 9/2022) 

Mgr. Simona Valachová – výstavy, kulturní akce, vzdělávací programy

Ilona Moravcová – průvodce, pokladní

Pavla Štěpánková – průvodce (ukončení pracovního poměru od 7/2022); 

Světlana Dittrichová – průvodce, vzdělávací programy (pracovní poměr od 9/2022)

Hanna Tumová – pokladní

Jana Minaříková – úklid (od 9/2022 pracovní neschopnost)
ZÍSKANÉ GRANTY, PŘÍPADNĚ JINÉ AKTIVNĚ ZAJIŠTĚNÉ PŘÍJMY
MK ČR – oddělení ochrany kulturních statků – 54.000,- Kč na restaurování 5 obrazů z rodové sbírky Hohenemsů (Podprogram ISO D na preventivní ochranu před nepříznivými vlivy prostředí, Program podpory preventivní péče o sbírky muzeí a galerií).

MK ČR – odboru umění, literatury a knihoven – 81.000,- Kč na restaurování a digitalizaci K 14 a K 75 (Národní program ochrany knihovních fondů VISK 4 a VISK 6).

Pardubický kraj – 25.000,- Kč na restaurování a digitalizaci K 14 a K 75 (Program podpory preventivní péče o sbírky muzeí a galerií).
Pardubický kraj – 10.000,- Kč na realizaci rodinného festivalu Skřítkování (Program podpory kulturních aktivit).
Nadace Bohuslava Martinů – 200.000,- Kč na mzdové výdaje spojené s pracovním místem muzikoložky. 
ZHODNOCENÍ A POROVNÁNÍ NÁVŠTĚVNOSTI
V roce 2022 využilo služeb organizace 25.670 osob (2021 - 17.658, 2020 - 17.464, 2019 – 27.745) což je ve srovnání s rokem 2021 o 8.012 osob více, tj. došlo k navýšení návštěvnosti o cca 30 %. Postupně se tak daří opět návštěvnost zvedat na úroveň let před covidovým obdobím.

	
	dospělí
	děti
	důchodci
	celkem

	muzeum - expozice
	560
	922
	333
	1.815

	muzeum - výstavy
	1.045
	4.042
	258
	5.370

	muzeum - akce
	3.181
	2.506
	5
	5.692

	muzeum do škol a školek
	0
	1.120
	0
	1.120

	galerie - expozice + výstavy
	1.533
	2.805
	161
	4.499

	věž
	1.764
	1.883
	713
	4.360

	hradby
	1.008
	889
	635
	2.532

	turistické prohlídky
	78
	31
	173
	282

	celkem
	9.189
	14.203
	2.278
	25.670


PLÁNY A VIZE v BUDOUCÍM OBDOBÍ 


Městské muzeum a galerie Polička bude nadále usilovat o naplnění svého základního poslání, a to v rovině péče o sbírky i jejich zprostředkování široké veřejnosti formou výstav a tématických akcí. Připraven bude bohatý kulturní program, který nabídne řadu rozmanitých výstav Ivo Křen – grafika jako poezie 22. 1. – 9. 4., Ptáci – poslové jara 5. 2. – 23. 4., Dobrodružné toulky světem Pavla Čecha 23. 4. – 3. 9., Hlavolamy 14. 5. – 3. 9., 76. Umělecký salon 10. 9. – 29. 10., Šaty dělaj´Martinů 24. 9. – 31. 12., Světové Vánoce 19. 11. – 7. 1. 2024. Mezi tradiční kulturní akce bude patřit Čas pro neobyčejné zážitky a rodinný festival Skřítkování. Jako připomenutí úmrtí poličského rodáka Bohuslava Martinů se v závěru léta uskuteční první ročník celodenní akce Zažít Martinů, v rámci které budou připraveny např. oživené prohlídky rodné světničky, hudební a taneční dílny nebo slavnostní koncert.
V letošním roce bude nutné zpracovat nový strategický plán organizace pro období 2024 – 2030, kde bude vyhodnocen stávající stav organizace, její potřeby a další rozvoj, a to v několika úrovních - provozní záležitosti a technický stav budov (výměna elektroinstalace, řešení způsobu vytápění a zateplení - čp. 113, 114, modernizace zabezpečovacího systému – čp. 112 atd.), využití stávajících prostor a vhodnější uspořádání zázemí pro každodenní práci i služby pro veřejnost (knihovna, badatelna, fotoateliér pro digitalizaci sbírek, ateliér pro práci se školními skupinami atd.), atraktivní a moderní způsob prezentace sbírek a památek města, zkvalitnění propagace (výstavy ze sbírek muzea, nové expozice, webové stránky muzea, projekty u příležitosti 70. výročí úmrtí a 140. výročí narození Bohuslava Martinů v letech 2029 a 2030 atd.). Jedná se o důležitý strategický materiál, který stanoví priority a nesměřuje vývoj organizace v nadcházejícím období.
ZÁVĚREM 
Městské muzeum a galerie Polička v roce 2022 úspěšně splnilo své úkoly odborné i v oblasti prezentace a služeb návštěvníkům. Muzeum je pro město významné z hlediska rozvoje turistického ruchu i působení na mládež a občany města. Je místem pro hledání tradic i pro aktivní trávení volného času.  

V Poličce 27. 2. 2023





Mgr. Pavla Juklová
� Definice muzea přijatá 24. 8. 2022 na generální konferenci ICOM v Praze v roce 2022





