Zpráva o činnosti Městského muzea a galerie Polička v roce 2011
Městské muzeum a galerie Polička připravilo v Centru Bohuslava Martinů v Poličce v roce 2011 pro širokou veřejnost řadu tématických výstav a kulturních akcí, na které zavítalo 24.901 návštěvníků. Mezi nejúspěšnější výstavní projekty patřila dotyková výstava Šaty dělaj´ pračlověka, drobné výstavy ve třídě Bohuslava Martinů Od masopustního veselí k velikonočnímu pondělí, Kolovrátek života, Kdyby dřevo promlouvalo… a v závěru roku výstava Jak se žije s handicapem a Vánoce v proměnách času. Rodná světnička Bohuslava Martinů ve věži kostela sv. Jakuba přivítala během sezóny 1.876 turistů, a to i přesto, že byla zahalena lešením a výklad průvodců se mnohdy mísil se stavebním ruchem. Hradební okruh se těšil návštěvnosti 2.944 osob. Bohatou činnost vyvíjela v centru občanská sdružení MaTami, Pontopolis, Náš Martinů i Městská knihovna Polička. Jejich celoroční aktivity přivedly do centra na 6.500 místních i přespolních návštěvníků. Celková návštěvnost organizace činila k 31. 12. 2011 30.111 evidovaných osob (2010 - 31.469, 2009 - 22.148, 2008 - 18.003 osob). 
Výjimečná byla příprava a realizace výstavy Divadlo žije!, jenž byla zahájena v květnu premiérou divadelní hříčky Bohoušek a Rohovín, kterou na vernisáži výstavy Divadlo žije! společně sehráli poličští ochotníci s muzejníky pod vedením Petra Erbese. Výstava zavedla návštěvníky do kouzelného světa divadla Bohuslava Martinů. Část výstavy byla věnovaná dlouholeté tradici ochotnického divadla v Poličce, neboť v sále, kde byla výstava instalována, se divadlo skutečně hrálo. Součástí tohoto výstavního a kulturně-divadelní projektu byly tvořivé dílny, ale také workshop a večer pantomimy, především ale prázdninový program Poličského kulturního léta, které připravila Městská knihovna Polička ve spolupráci s Centrem Bohuslava Martinů. V průběhu prázdnin se na zahradě centra uskutečnilo celkem 32 akcí - 8 koncertů, 7 divadelních představení pro děti a 17 promítání letního kina.
V roce 2011 uspělo Městské muzeum a galerie Polička v grantovém řízení Ministerstva kultury ČR v podprogramu ISO D na preventivní ochranu před nepříznivými vlivy prostředí. Ministerstvo přispělo na restaurování fondu nenotových autografů Bohuslava Martinů PBM Na 1 - 11, 13 - 45, 65, 75, které jsou velmi cenným pramenem, jež slouží jako zdroj informací o skladatelově životě a díle. Soubor zahrnuje jeho deníky z pobytu v emigraci, vlastní seznamy skladeb a jejich provedení, texty s charakteristikou vlastní tvorby, ale i vzácný skicář s autokarikaturními kresbami. Za podpory MK ČR a Pardubického kraje se v plném rozsahu podařilo zrealizovat projekt Zatemňovací systém a závěsný výstavní systém pro galerijní expozice v radnici v Poličce. V expozicích výtvarného umění v 1. a 2. patře barokní radnice se díky těmto prostředkům podařilo instalovat závěsný a zatemňovací systém, který chrání exponáty před nadměrným osvícením a následným poškozováním. 
Vedle kulturní činnosti zastupuje Městské muzeum a galerie Polička funkci odbornou. Kurátoři muzea spravují hodnotné historické, umělecké sbírky a obsáhlý fond Bohuslava Martinů, poskytují badatelské služby, zajišťují rešerše a odborné konzultace v oblasti svého působení - dějiny výtvarného umění, historie, etnografie a muzikologie. Jejich znalostí využila řada badatelů, studentů, odborníků z jiných organizací v Čechách i v zahraničí, ale i zřizovatel organizace.
Odborná činnost ORGANIZACE
- sbírkotvorná činnost
V průběhu roku 2011 byl do sbírek Městského muzea a galerie Polička získán soubor z pozůstalosti Josefa Macha, který pocházel z Kamence a zahynul za 1. světové války jako pilot. Jedná se o sedm předmětů, které mají mimořádnou historickou a vypovídací hodnotu (pamětní mobilizační kříž, stříbrná Medaile za udatnost, bronzová Medaile za udatnost, odznak polního pilota, upomínka na světovou válku 1914 - 1916, pouzdro na cigarety a fotografii v uniformě s medailemi). Za zajímavý a hodnotný přírůstek jsou považovány předměty, které muzeu daroval Divadelní spolek Tyl Polička, jež pocházejí z původního inventáře poličských ochotníků (secesní spony, brašna, ostrostřelecká šavle, nárameníky a šňůry). Do muzejní knihovny bylo pořízeno 28 nových titulů.
- evidence, inventarizace a digitalizace sbírek
Nově získané předměty byly řádně zpracovány v chronologické evidenci a zapsány do přírůstkové knihy. V průběhu roku bylo postupně inventarizováno 2.906 inventárních čísel. Jedná se o soubor starých grafik G gs 1 - 42 a kreseb G ks 1 - 21, G kn 1 - 244. Z historického fondu byl inventarizován soubor nábytku, dveří a vrat H 991 - 1108 a kompletní sbírka fotografií Hf 1 - 2482. 
V programu pro evidenci a dokumentaci sbírkových předmětů DEMUS bylo v průběhu roku zpracováno celkem 3.409 evidenčních čísel. Ze sbírky výtvarného umění byly v elektronické podobě zpracovány soubory G gs 1 - 42, G ks 1 - 21, G kn 1 - 244 a G pn 33 - 130, z historické sbírky Hm 309 - 325, Hf 1 - 2571 a H 1120 - 1310, ze sbírky Bohuslava Martinů byla katalogizována korespondence Stanislavu Novákovi PBM Ksn 663 - 699, Karlu Novákovi PBM Kkn 700 - 707 a Miloši Šafránkovi PBM Kmš 708 - 893. 

Souběžně bylo digitalizováno na 4.362 sbírkových kusů. Ze sbírek Bohuslava Martinů bylo externí firmou dle požadavků a objednávky Institutu Bohuslava Martinů digitalizováno celkem 338 fólií - PBM Aa 141 Concerto da camera, PBM Aa 249 Sinfonietta La Jolla, PBM Af 192 Koncert pro housle a orch. č. 2, PBM FAa 41 Koncert pro housle a orch. č. 2, PBM FAa 42 Koncert pro housle a orch. č. 2, PBM D 2/96 Koncert pro housle a orch. č. 2 a PBM D 7/96 Koncert pro housle a orch. č. 2. V ateliéru pro digitalizaci sbírek, který byl v roce 2010 vybaven z prostředků MK ČR a zřizovatele, byla pořízena obrazová dokumentace sbírkových předmětů - Hf 1 - 2571, Hp 1 - 932, Eh 1 - 326, H 1120 - 1310, PBM Sb 1 - 99, PBM Rs 1 - 104, G gs 1 - 42, G ks 1 - 21 a G pn 52- 129. Celkem bylo na muzejním pracovišti naskenováno nebo vyfotografováno 4.355 evidenčních čísel.
Dle odborného posouzení a vyjádření restaurátorky papíru byla řádně uložena do archivních obalů a krabic sbírka fotografií Hf 1 -  2571 a korespondence B. Martinů s M. Šafránkem PBM Kmš 739 - 850. Toto uložení je prevencí před nepříznivými vlivy prostředí a jsou tímto způsobem snižovány hodnoty kyselosti papíru, které sbírkové předměty velice degradují. Pro sbírku textilu byly pořízeny speciální obaly z nebělené bavlny, které slouží k ochraně před prachem a odíráním. Do mapníkových skříní byla uložena sbírka map Hm 1 - 308, jednotlivé kusy byly proloženy odkyseleným papírem, aby nedocházelo k jejich oděru. Přestěhována byla také sbírka střeleckých terčů. Ke všem sbírkovým souborům uloženým v novém depozitáři byly vyhotoveny lokační karty, které slouží ke snadnější orientaci kurátorů a rychlejšímu vyhledání.
- restaurování a konzervování sbírek
Ministerstvo kultury ČR přispělo v roce 2011 na restaurování fondu nenotových autografů Bohuslava Martinů PBM Na 1 - 11, 13 - 45, 65, 75. Soubor těchto autografů pochází z širokého časového rozmezí let 1909 – 1959 a je velmi cenným pramenem, který slouží jako zdroj informací o skladatelově životě a díle. Zahrnuje jeho deníky z pobytu v emigraci, vlastní seznamy skladeb a seznamy jejich provedení, texty s charakteristikou vlastní tvorby, poetiky a estetických názorů, početný soubor vlastních literárních prací, operní a baletní libreta, ale i vzácný skicář s autokari-katurními kresbami, zápisník s poznámkami z konzervatoře atd. Restaurátorský a konzervátorský zásah byl nezbytným krokem a výrazně napomohl k ochraně a uchování tohoto cenného pramenného materiálu. Nejdůležitějším úkolem bylo zabránit stále větší degradaci papíru. Součástí restaurátorských prací bylo mechanické a chemické čištění papíru, odstranění nevhodných přelepů, neutralizace papíru, vyspravení potrhaných částí a doplnění chybějících míst, celkové vyrovnání pomačkaného papíru, odstranění sporů plísní, uložení degradovaných listů do speciálních polyesterových kapes. Restaurované autografy pak byly v muzeu uloženy do nových archivních obálek z odkyseleného papíru.

V červnu roku 2011 byla opět zařízena rodná světnička Bohuslava Martinů ve věži kostela sv. Jakuba. Původní textilie byly nahrazeny kopiemi nebo napodobeninami, dřevěné předměty byly ošetřeny proti červotoči a 4 ks předměty byly konzervovány v Regionálním muzeu ve Vysokém Mýtě (stojací hodiny na prádelník, porcelánová slánka, hasičská přilba, soustružený rám). V dílně restaurátorky Zuzany Červenkové byla restaurována mědirytina G gs 41 - Savery Roelant: Horská krajina se sv. Jeronýmem, 1606?, deska využita na univerzitní tezi Bernarda Slavíka v r. 1745, mědirytina vč. textových polí 78x85cm, hedvábí 92x95, vroubeno dracounem.
Pro účely instalace výstav ve třídě Bohuslava Martinů (Kolovrátek života, Kdyby dřevo promlouvalo, Divadlo žije! atd.) byla kurátory muzea ošetřena řada sbírkových předmětů ze dřeva a textilu.

V roce 2011 byl zpracován a podán grant na pořízení obalového materiálu pro uložení sbírek a grant na konzervování dalšího souboru nenotových autografů ze sbírky Bohuslava Martinů. 
- muzejní výpůjčky

Již od svého vzniku v roce 1998 se dotykové výstavy Doba měst a hradů, husitské války a Od doby kamenné do doby slovanských hradišť těší velkému zájmu veřejnosti. V roce 2011 putovala výstava o středověku do Regionálního muzea v Litomyšli (1. 3. - 17. 4. 2011) a Ostravy, kde byla instalována v prostorách o. s. Ámos (21. 4. - 30. 6. 2011). Druhá výstava o pravěku byla propůjčena do Muzea regionu Valašsko ve Valašské Meziříčí (12. 1. - 20. 5. 2011) a do Muzea Prostějovska v Prostějově (8. 9. 2011 - 4. 12. 2011).

Z Městského muzea a galerie Polička bylo zapůjčeno 50 sbírkových předmětů. Organizace se tak podílela na realizaci výstavy Koloniál u pana Baizi aneb historie obchodu a obchodování (Mořská panna, vývěsní štít se symboly obchodu) a výstavy v Muzeu vysočiny v Jihlavě Neučiníš sobě rytiny. Evangelické umění toleranční doby 1781 - 1861 (rukopisy, faksimile, klasicistní vyřezávané dveře, celkem 13 ks sbírkových předmětů). Do Muzea a galerie Orlických hor v Rychnově nad Kněžnou putoval na výstavu Originál, kopie, podvrh obraz G os 223 Pohřeb Ataly. 

Na výstavách v Centru Bohuslava Martinů se svými zápůjčkami podílely tyto organizace: Regionální muzeum v Litomyšli (Kolovrátek života), Regionální muzeum ve Vysokém Mýtě (Vánoce v proměnách času), Regionální muzeum v Chrudimi (Kdyby dřevo promlouvalo), Městské muzeum v Ústí nad Orlicí (Vánoce v proměnách času), Technické muzeum v Brně (Jak se žije s handicapem), Muzeum hlavního města Prahy (Šaty dělaj´pračlověka), Muzeum vesnice v Dolním Újezdě (Kolovrátek života, Kdyby dřevo promlouvalo), Dětské muzeum v Brně (Jak se žije s handicapem), o. s. Klub Ámos (Jak se žije s handicapem), Česká spořitelna a.s. (Obrazy České spořitelny), Divadelní spolek Tyl Polička (Divadlo žije!), Nadace Bohuslava Martinů, Národní divadlo Brno, Národní divadlo moravskoslezské v Ostravě, Taneční konzervatoř hlavního města Prahy, Tylův dům Polička (Divadlo žije!) a Fakulta výtvarných umění v Brně (64. Umělecký salon v Poličce). 

V roce 2011 se stala putovní verze výstavy Zrzavý Martinů součástí interaktivní výstavy Klubu Amos Pojďte si hrát s panem malířem Janem Zrzavým, která putuje po ČR. 

V roce 2011 byla prodloužena zápůjčka pro stálou expozici Muzea Novojičínska, které sídlí na zámku Kunín (soubor 15 portrétů Hohenemsů). Na hrad Svojanov je dlouhodobě zapůjčen soubor nábytku, obrazů a vyřezávaných dveří, který tvoří základní vybavení interiérů hradu.

Pro účely obřadní síně Městského úřadu Polička byla dlouhodobě zapůjčena (16. 11. 2011 - 31. 12. 2016) kolekce obrazů ze sbírky moderního umění. Celkem se jedná o osm obrazů od výtvarníků Š. Hrouzkové, J. Štěpánka a J. Krátkého.
- badatelské služby, odborné konzultace, rešerše, vědecko-výzkumné úkoly
V roce 2011 využilo badatelských služeb organizace 109 osob (46 návštěv). Muzikolog vyřídil na 63 různých rešerší a badatelských dotazů Institutu Bohuslava Martinů, studentům, novinářům, profesionálním hudebníkům, orchestrům a dalším zájemcům o osobnost Bohuslava Martinů. Pravidelně spolupracoval (rešerše, digitalizace obrazového materiálu) na přípravě pořadu Pojďme na Martinů a podílel se na přípravě Souborného kritického vydání díla Bohuslava Martinů (rešerše, digitalizace a kopírování pramenného materiálu) ve spolupráci s Institutem Bohuslava Martinů.

Dále organizace spolupracovala s Muzeem Vysočiny Třebíč na projektu Národního ústavu lidové kultury ve Strážnici "NAKI - Tradiční lidový oděv na Moravě - identifikace, analýza, konzervace a trvale udržitelný stav sbírkového materiálu z let 1850 – 1950", jehož cílem je především zmapovat výskyt součástek tradičního lidového oděvu v muzejních institucích i soukromých sbírkách na Moravě. Muzeum Třebíč je pověřeno spoluprací za oblast Horácka (včetně české části, kam spadá i Poličsko) a Podhorácka. Realizace bude probíhat do r. 2015. Ze sbírek Městského muzea a galerie Polička byly pro účely dokumentace poskytnuty součástky mužského horáckého lidového textilu (celkem 26 kusů). 

Muzikolog spolupracoval na přípravě CD-publikace Mašek Martinů s kresbami Bohuslava Martinů vydaného prestižním mezinárodním labelem EMI Classics. 

Výzkum na téma přátelství Bohuslava Martinů s Janem Zrzavým v rámci připravovaného katalogu k výstavě obohatil archiv CBM o kopie cenného pramenného materiálu ke studijním účelům z vlastnictví těchto soukromých osob a institucí: Vlastivědné muzeum Dobruška (obsáhlá pozůstalost malířky Věry Jičínské), Památník národního písemnictví (fond Jan Zrzavý, Vítězslav Nezval, Miloslav Bureš), Národní muzeum - České muzeum hudby (fond korespondence B. Martinů), Eva Žižková (držitelka autorských práv k sérii fotografií a korespondence JUDr. Jaromíra Čihaře) 
Pátrání po pozůstalosti či soupisu díla rumunské sochařky Irene Codreanu – King s cílem určení doby vzniku její busty B. Martinů, která je součástí stálé expozice, vznikla za života B. Martinů a je patrně celosvětově nejznámější a nejzdařilejší skladatelovou bustou. Rok uvedený na popisce prof. Mihuleho i v dokumentaci PBM je chybný, proto bylo ke spolupráci osloveno oddělení moderního umění Národní galerie v Praze a Rumunský kulturní institut. Výzkum bude pokračovat v roce 2012. 
- účast na seminářích, konferencích a kurzech
Etnografka Mgr. St. Cafourková se zúčastnila 16. ročníku veletrhu muzeí České republiky - Muzea a výstavy s tématy tradiční lidové kultury, který se konal v Moravských Budějovicích ve dnech 25. - 26. 5. 2011, a kde absolvovala řadu tematických seminářů a exkurzí.

Ve dnech 5. – 6. 9. 2011 se konal dvoudenní seminář Komise pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku při AMG ve spolupráci s Muzeem skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou. Semináře se zúčastnila Mgr. Pavla Pavlíčková.
Asociace muzeí a galerií České republiky připravila ve spolupráci s Muzeem města Ústí nad Labem, Moravským zemským muzeem, Českým výborem ICOM a oddělením muzeologie Ústavu archeologie a muzeologie Filozofické fakulty Masarykovy univerzity VII. celorepublikové kolokvium, tentokráte s názvem Muzea pro všechny. Handicapovaní a dobrovolníci v kulturních institucích ČR, které se konalo ve dnech 3. - 4. 11. 2011 v Brně. Kolokvium se konalo u příležitosti Evropského roku dobrovolných činností na podporu aktivního občanství, který byl vyhlášen Radou EU pro rok 2011. Příspěvky byly zaměřeny na práci s dobrovolníky a handicapovanými návštěvníky v kulturních institucích v různých rovinách a obsahově navázaly na společnou publikaci Asociace muzeí a galerií ČR a Českého výboru ICOM Muzea pro všechny a projekt AMG realizovaný v letech 2004 – 2006 pod názvem Muzea a dobrovolníci. Kolokvia se zúčastnila Mgr. Pavla Juklová.
Muzikolog Bc. Lucie Jirglová se zúčastnila výroční konference České společnosti pro hudební vědu v Národním muzeu – v Českém muzeu hudby na téma Hudební dílo, jeho interpretace a interpreti (25. – 26. 11.)

V listopadu (28. 11. 2011) se v Moravském muzeu v Brně uskutečnil jednodenní seminář Senioři v muzeích, který byl zahrnutý do programu Evropského roku aktivního stárnutí a mezigenerační solidarity. Účastníci semináře Mgr. Pavla Pospíšilová a Jana Šimková si vyslechli přednášky z oblasti práce se seniory v kulturních organizacích.
V závěru roku se Alena Jandlová a Mgr. Pavla Juklová zúčastnili konference Nové trendy cestovního ruchu v památkových objektech a památkově chráněných územích, která se konala 4. 12. 2011 v Muzeu Východních Čech v Hradci Králové. Konference byla zaměřena na význam památkových objektů, způsoby využití hradů, zámků a dalších památek pro cestovní ruch v ČR a vzdělávání v památkových objektech.

Ředitelka organizace absolvovala kurz Manažerská akademie I., (7. 9. - 2. 11. 2011), který byl zaměřen na vedení lidí, manažerské dovednosti a time management. 
- vyřizování autorských práv
Muzikolog vyřídil celkem 21 žádostí o svolení k otištění materiálu ze sbírky Bohuslava Martinů a spolupracoval na výběru obsáhlého obrazového materiálu ze sbírek Městského muzea a galerie Polička pro vydání těchto významných publikací:  F. James Rybka: Bohuslav Martinů. The Compulsion ro Compose (Scarecrow Press 2011), anglického vydání Dopisů domů Letters Home (Toccata Press 2012), projekt vydavatelství Radioservis Nebojte se klasiky (realizace internetové prezentace a vydání publikace s CD v roce 2012). Dále jednal s Nadací Bohuslava Martinů o možnostech vydání španělského překladu monografie o Bohuslava Martinů Malý průvodce životem a dílem Bohuslava Martinů (MMG Polička 2008).
Pro účely vydání kalendáře Hohenemská obrazová galerie na rok 2012, udělilo Městské muzeum a galerie Polička Domovu na zámku v Bystrém souhlas s reprodukováním vybraných obrazů z Hohenemské obrazárny. 
- ediční a publikační činnost

V roce 2011 bylo vytištěno 2. vydání publikace Polička - gotické opevnění, jejímž autorem je PhDr. David Junek. K výstavě Obrazy České spořitelny byl vydán katalog Obrazy krajinářů Vysočiny z pobočky České spořitelny v Poličce.

V červnu 2010 v rámci tradiční akce Čas pro neobyčejné zážitky byla představena trasa po místech spjatých s Bohuslavem Martinů. V roce 2011 byl k této trase opakovaně vydán tištěný Průvodce Poličkou po stopách Bohuslava Martinů s dobovými fotografiemi a přehledem míst, která jsou zaznačena v orientační mapce.
Publikační činnost muzikologa v roce 2011 zahrnuje příspěvky do hudebního časopisu Harmonie (12/2011 Vyznání umělcovo), Zprávy Společnosti Bohuslava Martinů č. 33 -  Rok Bohuslava Martinů v Poličce 2010, seriál článků Phephole to the Bohuslav Martinů Center in Polička (Kukátko do CBM Polička) v anglickém čtvrtletníku Martinů Revue, čísla 1 – 3/2011, Svitavský deník, Jitřenka, www.novinky.cz. Muzikolog se podílel na přípravě katalogu k výstavě Zrzavý Martinů (vyjde na jaře 2012) – ve spolupráci s o. s. Za záchranu rodného domu Jana Zrzavého v Okrouhlici.

- propagační a prezentační činnost

Směrem k veřejnosti se Městské muzeum a galerie Polička prezentuje prostřednictvím jasně strukturovaných webových stránek www.cbmpolicka.cz, jejichž redakční systém umožňuje stránky průběžně upravovat a pravidelně aktualizovat zveřejněné informace. Pro rozesílání elektronických pozvánek jsou zpracované adresáře e-mailů – pravidelných zájemců, kulturních zařízení Pardubického kraje, IC, ubytovacích zařízení. Organizace se také prezentuje na různých turistických a informačních portálech, např. www. kudyznudy.cz, www.atlasceska.cz, www.cosdetmi.cz, www.kdesecodeje.cz, www.akce.cz, www. nesedtedoma.cz apod. Organizace má také nově svou stránku na facebooku, kam jsou průběžně vkládány pozvánky na akce, fotografie apod. O dění informuje také kalendář akcí zveřejněný na úvodní straně webových stránek města Poličky.

O akcích informují veřejnost plakáty na vývěsních plochách organizace a města, souhrnný měsíční program i pozvánky na výstavy a akce, které jsou veřejnosti distribuovány jak v tištěné, tak elektronické podobě. Pro účely propagace byl v nákladu 10.000 ks vytištěn přehledný informační leták, který obsahuje základní údaje o návštěvní době, provozu a charakteru prohlídky gotického opevnění města, rodné světničce Bohuslava Martinů ve věži kostela sv. Jakuba a galerijních expozicích v barokní radnici. 
V přímém kontaktu je organizace pouze s reportéry Svitavského deníku, MF Dnes a Pardubickým rozhlasem, což zajišťuje pravidelnou prezentaci naší činnosti. Pravidelně jsou zveřejňovány články v internetovém zpravodajství Novinky.cz a poličském měsíčníku Jitřenka.

V roce 2011 se Městské muzeum a galerie Polička prezentovalo v rozhlasovém pořadu hudební stanice Českého rozhlasu 3 Vltava, který byl vysílaný přímo z Poličky k výročí úmrtí Bohuslava Martinů 28. 8. 2011: Komorní koncert nad Poličkou (90 min), Telefonotéka (75 min); v pořadech byla prezentována znovuotevřená rodná světnička Bohuslava Martinů a představena rozmanitá činnost Městského muzea a galerie Polička v celé jeho šíři. 
V květnu (18. 5. 2011) se v Poličce natáčel jeden z dílu Toulavé kamery věnovaný expozicím Centra Bohuslava Martinů v Poličce.
V červnu (8. 6. 2011) byla odvysílána televizní reportáž z koncertu a prezentace CD Mašek Martinů v Centru Bohuslava Martinů 27. 5. 2011 – Česká televize, kulturní týdeník Terra Musica.
Městské muzeum a galerie Polička se v červnu 2011 prezentovalo v Telči v rámci Arts&film Telč 2011, kde muzeum reprezentovala Jana Šimková v roli tetičky Bětičky, která lidem dávala nahlédnout do svého kouzelného koše plného předmětů spjatých s městem i významným rodákem Bohuslavem Martinů. 
V říjnu zavítali do Poličky reportéři studentského magazínu RedWay, kteří v Centru Bohuslava Martinů natočili reportáže pro rubriku „Na tripu“, jež byla otištěna v listopadovém čísle a v elektronické podobě zveřejněna na www.redwaymag.cz.
KULTURNÍ činnost ORGANIZACE
- průvodcovské služby
Organizace zajišťuje průvodcovské služby, které zahrnují nejen návštěvu výstav a expozic v Centru Bohuslava Martinů s celoročním provozem (Historie města Poličky a okolí, Sklářství na Horácku, Barevný svět Bohuslava Martinů a Třída Bohuslava Martinů), ale také prohlídky galerijních expozic v barokní radnici (Staré a moderní umění na Poličsku, Bohuslav Martinů ve výtvarném umění, Obrazárna rodu Hohenemsů). Současně v letní sezóně zpřístupňuje gotické opevnění (Na Bídě a v parku) a rodnou světničku Bohuslava Martinů ve věži kostela sv. Jakuba, která byla v červnu 2011 opět vybavena a zpřístupněna veřejnosti. 
- výstavní činnost

V roce 2011 bylo v Centru Bohuslava Martinů připraveno pro veřejnost dvanáct tematických výstav. Galerijní expozice hostily v uplynulém roce dvě výstavy výtvarného umění. Připravené výstavy přivedly do muzea na 10.000 návštěvníků.
Interaktivní výstava Šaty dělaj´pračlověka byla k vidění ve výstavních sálech centra od 22. 1. do 20. 4. 2011. Tradiční dotyková výstava Od doby kamenné do doby slovanských hradišť, která přibližuje hravou a zábavnou formou život našich předků v období pravěku a starověku, byla doplněna výstavou Šaty dělaj´ pračlověka, která vznikla v Muzeu hlavního města Prahy, jako součást projektu Díváme se rukama. Výstava byla zcela přizpůsobena nevidomým a získala osvědčení výstavy vstřícné lidem se zrakovým postižením. Návštěvníci tak měli jedinečnou příležitost sáhnout si na všechny vystavené exponáty – repliky i originály. 
Na přelomu ledna a února (6. 1. - 10. 2. 2011) se v přednáškovém sále centra uskutečnila výstava fotografií Loučení s Janem Palachem - Praha leden 1969. Autor Pavel Vácha zaznamenal na fotografiích, jak zažil pohřeb Jana Palacha, a jak vypadala Praha v těch nezapomenutelných dnech. S výstavou bylo tematicky spojeno i autorské čtení spisovatelky Lenky Procházkové. Výstavu pořádalo o. s. Pontopolis ve spolupráci s Městskou knihovnou.
Výstavu vystřídala prezentace třetího ročníku projektu Má vlast, jenž představil vesnice, které se v uplynulých letech zúčastnily soutěže Vesnice roku a umístily se na předních pozicích výsledného hodnocení. Mezi tyto vesnice se zařadila také nedaleká obec Telecí, která si ze soutěže odnesla v roce 2001 Zelenou stuhu v péči o zeleň a krajinu, v roce 2006 Cenu za vzorné vedení obecní kroniky a v roce 2009 Oranžovou stuhu za spolupráci se zemědělským subjektem. Vernisáž se uskutečnila v sobotu 19. 2. a instalaci bylo možné shlédnout v přednáškovém sále Centra Bohuslava Martinů až do 31. 3 2011. 

Malé výstavní sály byly věnovány malířské tvorbě Jindřicha Pevného, výstava Z obou stran okna se konala u příležitosti autorových 50. narozenin ve výstavních sálech Centra Bohuslava Martinů v termínu od 15. 1. do 27. 2. 2011. Poté následovala výstava komponovaných zátiší svitavského fotografa Miroslava Sychry Zátiší odevšad (19. 3. - 1. 5. 2011).
Výjimečná byla příprava a realizace výstavy Divadlo žije!, jenž byla zahájena 14. 5. premiérou divadelní hříčky Bohoušek a Rohovín, kterou na vernisáži výstavy Divadlo žije! společně sehráli poličští ochotníci s muzejníky pod vedením Petra Erbese. Výstava zavedla návštěvníky do kouzelného světa divadla Bohuslava Martinů. Část výstavy byla věnovaná dlouholeté tradici ochotnického divadla v Poličce, neboť v sále, kde byla výstava instalována, se divadlo skutečně hrálo a malý Bohoušek sem chodil se svým otcem na divadelní zkoušky a představení. Pro děti byla určena divadelní herna, kde se prostřednictvím tvořivých aktivit seznámily se zákulisím divadla i vším, co je spojené s činohrou, loutkoherectvím a scénografií, vyzkoušely si rozmanité kostýmy a mohly se vžít do role kulisáka, osvětlovače, scénografa nebo herce na jevišti a nahlédnou tak pod pokličku divadelního umění. Součástí tohoto výstavního a kulturně-divadelní projektu byly tvořivé dílny, ale také workshop a večer pantomimy, především ale prázdninový program Poličského kulturního léta, které připravila Městská knihovna Polička ve spolupráci s Centrem Bohuslava Martinů. V průběhu prázdnin se na zahradě centra uskutečnilo celkem 32 akcí - 8 koncertů, 7 divadelních představení pro děti a 17 promítání letního kina. 
V roce 2011 pokračovaly ve třídě Bohuslava Martinů drobné výstavní projekty, které návštěvníky zavedly o sto let zpátky, do doby, kdy do školních lavic usedal malý Bohoušek Martinů. Jednalo se o vzdělávací programy, které byly věnované tradičním svátkům, lidovým obyčejům a dětem představily zapomenutá řemesla a přiblížily jim, jak žili lidé v minulosti. První z výstav se jmenovala Od masopustního veselí k velikonočnímu pondělí aneb Jak dříve lidé prožívali období masopustu, půstů a Velikonoc… a byla věnovaná zvyklostem a tradicím spojeným s obdobím přicházejícím po svátku Tří králů - masopustem, velkou dobou postní a Velikonocemi. Výstava trvala od 14. 2. do 27. 4. 2011. 
Letní sezóna byla věnována výstavě o zvyklostech a pověrách spojených s životem člověka Kolovrátek života (9. 5. - 25. 9. 2011), která malým i velkým návštěvníkům představila průběh života od narození až do smrti. Ve školních lavicích třídy Bohuslava Martinů se vrátili o století zpátky a dozvěděli se, jaké tradice byly spojené s příchodem dítěte na svět, co obnášely křtiny, zásnuby nebo svatba, ale také jak lidé prožívali odchod svých nejbližších ze světa nebo, k čemu sloužil povian, májka, čepení nebo karkulka a další zajímavé předměty ze sbírek muzea, které byly ještě v nedávné minulosti úzce provázány s životem člověka v jeho všedních i svátečních dnech. 
Poslední z výstav ve třídě Bohuslava Martinů Kdyby dřevo promlouvalo… zahájila cyklus výstav o zapomenutých řemeslech našich předků, který pravidelně v podzimním čase představí zajímavou a dnes už zapomenutou rukodělnou práci a zručnost řemeslníků. První z na-učných výstav vznikla ve spolupráci s Regionálním muzeem v Chrudimi a byla věnována kráse stromů, rozmanitosti dřeva a jeho využití (17. 10. - 31. 12. 2011).
Sezóna v galerii byla otevřena výstavou obrazů Kolekce obrazů z pokladnice české spořitelny (30. 4. - 4. 9. 2011). Spořitelna osady města Poličky uvnitř hradeb vystavěla v roce 1937 novou budovu dle projektu Jindřicha Freiwalda a až do svého znárodnění ji vybavovala obrazy krajinářů působících v tomto regionu. Vznikla tak zajímavá, časově a názorově omezená kolekce, která byla v několika etapách zmenšována ukládáním do skladu, až v roce 2010, v souvislosti s rekonstrukcí a novými požadavky, zcela opustila stěny spořitelny. S ohledem na zájem občanů a s podporou starosty města vyjednalo Městské muzeum a galerie s nynějším majitelem – Českou spořitelnou, a.s. – dlouhodobou zápůjčku. V sálech galerie byly představeny obrazy Oty Bubeníčka, Františka Bukáčka, Gustava Porše, Rudolfa Hanycha, Jaroslava Heima, Josefa Jambora, Františka Kavána, Karla Kupky, Karla Liebschera, Josefa Václava Síly a dalších.
V neděli 10. 9. byl ve výstavních sálech galerie zahájen již 64. ročník Uměleckého salonu v Poličce, který se konal ve spolupráci s Fakultou výtvarných umění Vysokého učení technického v Brně. Po několika letech spolupráce s Akademií výtvarných umění v Praze byla letošní výstava zaměřena na brněnské studenty a představila práce studentů tří ateliérů - grafického designu, produktového designu a ateliéru papír a kniha. 


 Ve výstavních sálech Centra Bohuslava Martinů byl na podzim představen sochařský projekt Marek Rejent - Zoozoom. Jednalo se o další z mnoha autorových výtvarných prací, které se tematicky obracejí ke kraji Českomoravské vysočiny. Tentokrát byla pozornost zaostřena převážně na zvířecí obyvatele tohoto malebného, ale taky drsného a nepoddajného kraje, skrývajícího mnohá překvapení a vizuální zážitky. 

Jak fungují jednotlivé smysly a jak se žije lidem, kteří mají některý z těchto smyslů poškozen nebo o něj zcela přišli, představila ojedinělá interaktivní výstava Jak se žije s handicapem aneb Poznat znamená porozumět…, jejímž autorem je Dětské muzeum v Brně a Klub Ámos z Ostravy. Ve výstavních sálech byly připraveny kompenzační a rehabilitační pomůcky ale také řada aktivit, při kterých se děti i dospělí vžili do role postiženého a na vlastní kůži si vyzkoušeli, jaké překážky způsobují postiženým lidem největší problémy, a sami se přesvědčili o tom, jak nesnadné mohou být i věci zdánlivě jednoduché a všední. Souběžně probíhala výstava obrazů s názvem Mám ráda. Na chodbě centra byly vystaveny obrazy, které namalovaly klientky s mentálním postižením za letních dní v rámci pravidelných arteterapeutických setkán v Domově na rozcestí ve Svitavách.

Závěr roku byl věnován vánoční výstavě Vánoce v proměnách času (19. 11. 2011 – 8. 1. 2012), která návštěvníkům přiblížila, jak vánoční svátky slavili lidé v dřívějších dobách, jak se na advent připravovali, jaké drželi zvyky, jak zdobili vánoční stromek, nebo jaké dárky nacházeli pod vánočním stromem. Jak vypadaly Vánoce v měšťanské rodině koncem 19. století, v meziválečném období, v 60. a 80. letech přiblížil dobový interiér, nábytek, bytové doplňky a předměty denní potřeby, ale i nazdobený vánoční stromek a dárky.
- kulturní činnost

V roce 2011 se konal druhý ročník akce, kterou byla zahájena sezónu v galerijních expozicích Radnice známá, ale nepoznaná. Připravený byl opět bohatý program pro všechny, kteří chtěli prozkoumat zákoutí poličské radnice a prohlédnout si skvosty galerijních sbírek. Akce se uskutečnila v sobotu 16. 4. 2011 od 14.00 do 22.00 hod. Expozicemi starého umění provedli návštěvníky postavy z obrazů i samotní umělci v dobových kostýmech. Opět se setkali se šlechtici z rodu Hohenemsů, ocitli se v dílně sochaře V. E. Šaffa a ve svém ateliéru je přivítal portrétista Antonín Machek. Honosnou radniční kapli sv. Františka Xaverského jim představil sám děkan Karel Nepauer. Po celou dobu měli také jedinečnou příležitost nahlédnout do jindy nepřístupné komory nad gotickou kaplí v radniční věži, prohlédnout si hodinový stroj v radniční věži nebo se jim naskytl neobvyklý pohled do barokní kaple sv. Františka Xaverského z oratoře v druhém patře. Zájemci mohli také nahlédnout do galerijních sbírek a se znalcem si prohlédnout sbírku grafických listů Jiřího a Vladimíra Šindlera, Bořivoje Borovského či Ludmily Jando-vé. V expozicích moderního umění byl připravený výtvarný program, který hravou a zábavnou formou seznámil děti i jejich rodiči s vystavujícími autory i samotnými díly.
Pro veřejnost jsou každoročně připravovány zájezdy po kulturních a historických památkách České republiky, pro které se vžil název Cesty za uměním. První z cest (21. 5. 2011) Ve světě romantismu - Slavín a Panteon zavedla účastníky zájezdu do Liběchova a Vranova u Malé Skály, kde si prohlédli bizarní sochařský útvar Blaník a Klácelka i Čertovy hlavy od Václava Levého u Liběchova a skalní hrad Vranov s panteonem u Malé Skály, které se řadí mezi nejvýznamnější sochařské památky romantického historismu. V druhé polovině roku 17. 9. 2011 se uskutečnily Cesty za umění s podtitulem Románská renesance – kuriozita či fikce?, které milovníky umění zavedly do Jindřichova Hradce.
12. ročník nočního putování městem Poličkou Čas pro neobyčejné zážitky se uskutečnil v sobotu 4. 6. 2011. Do centra během večera zavítalo na 900 dospělých i dětských návštěvníků. Do večerní akce se zapojila Městská knihovna Polička a poličský spolek přátel fotografie SÉANCE, Středisko volného času Mozaika, SŠ obchodní a služeb SČMSD Polička, Hasičský záchranný sbor a Sbor dobrovolných hasičů Polička, Masarykova základní škola, Síň řemesel, Junák svaz skautů a skautek ČR středisko Tilia Polička, Farní sbor Českobratrské církve evangelické, Divadelní klub Polička a Mateřská škola Rozmarýnek Polička.

V průběhu roku byl k výstavám připraven bohatý doprovodný program. K výstavě Šaty dělaj´pračlověka byla zrealizována dvě tematická odpoledne Pojďte s námi do pravěku I., II. (29. 1., 12. 3. 2011), kde měli návštěvníci jedinečnou příležitost vyzkoušet si pravěké způsoby spřádání, tkaní na stavu i na formě. K vidění i vyzkoušení byla práce s kůží, výroba drátěných šperků, skleněných perel nebo práce s hlínou na kruhu i v ruce. Hotové nádoby si děti vyzdobily podle vzorů a motivů, které se objevují na pravěké keramice již v mladší době kamenné. Zkušenými pomocníky všem zúčastněným byli přátelé živé historie z o. s. Bacrie, kteří se zabývají experimentální archeologií.
Přednáška Poznání pravěké textilní výroby na základě archeologických nálezů se konala ve čtvrtek 10. 3. 2011. Povídání o problematice pravěkého textilu s bohatou obrazovou prezentací si připravila PhDr. Helena Březinová z Archeologického ústavu AV ČR. Dále byla připravena výtvarná soutěž pro děti na téma Mamut a jeho lovci. Soutěžní práce byly prezentovány formou drobné výstavy, která byla k vidění na chodbě Centra Bohuslava Martinů od 1. do 24. 4. 2011. Celkem bylo do soutěže přijato 293 kreseb, maleb a prostorových objektů, z kterých byly v závěru měsíce vybrány a oceněny ty nejzdařilejší. Do soutěže se zapojily nejen děti místních mateřských a základních škol, ale také žáci ze vzdálenějších měst a obcí. 


V rámci výstavy Od masopustního veselí k velikonočnímu pondělí se konaly dvě akce. První tvořivé odpoledne Probouzení jara (26. 3. 2011) bylo věnováno výrobě tradičních motivů, které souvisely s nadcházejícím jarem a blížícími se Velikonocemi. Děti se naučily říkanku „Otloukej se píšťaličko…, a píšťaličku si z vrbového proutí také vyrobily. Pro dospělé byla připravena tvořivá práce se senem, kdy si pomocí kartonového základu vyrobili ptáče, kuře, květinu nebo jiné motivy podle své fantazie. Druhá dílna Velikonoční inspirace se konala 9. 4. 2011 a zaměřila se na tradiční velikonoční zvyklosti. V průběhu odpoledne měli návštěvníci možnost přihlížet zdobení velikonočních kraslic, pletení pomlázek a současně se mohli mnohému přiučit. 
V dubnu se konala také beseda Zátiší dávná, nedávná i dnešní. Společně s fotografem Miroslavem Sychrou se návštěvníci ohledli za vývojem malířského i fotografického zátiší ve výtvarném umění v proměnách času. Nechyběla ani prezentace autorovy tvorby, která divákům dala nahlédnout do zákulisí jeho volné umělecké práce. 

K výstavě Divadlo žije! byl připraven bohatý program, jehož součástí byla celodenní akce Pantomima nejen v ulicích, kdy se mohli lidé po celý den setkávat v poličských ulicích tváří v tvář s mimy, studenty Hudební a taneční fakulty AMU. Pro studenty gymnázia byl současně připravený workshop pantomimy pod vedením mima Radima Vizváry a pro veřejnost komponovaný večer Martinů a pantomima, kde čtveřice mimů představila divákům umění čisté pantomimy a PhDr. Ladislava Petišková zahájila představení krátkým zamyšlením Pantomimické umění jako inspirační zdroj tvorby Bohuslava Martinů. Program zajistilo o. s. Pontopolis ve spolupráci s Hudební a taneční fakultou AMU.


Svět divadla přiblížily dětem tvořivé odpolední dílny - Marionety a prstové, Divadýlko v krabičce, Maňásci a loutky z rukavic, Divadelní masky nebo Pohyblivé kloubové loutky.

V květnu 2011 představil v Centru Bohuslava Martinů jeden z nejlepších českých klavíristů současnosti Michal Mašek unikátní projekt pro EMI classics – nahrávku recitálu z děl Bohuslava Martinů spolu s luxusní ilustrovanou publikací skladatelových kreseb pod názvem MAŠEK/MARTINŮ. Jedinečnost projektu spočívá jak ve formátu vázané publikace, tak ve výběru doposud nepublikovaných skladatelových kreseb. Knížka tak tvoří ucelený výběr a skvěle doplňuje nahrávku recitálu - Sonáty pro klavír, Etud a polek, Motýlů a rajek a čtyř vtipných přídavků včetně světové premiéry Vítězného pochodu sportovního klubu R.U.R v Poličce. Koncert a slavnostní prezentace nového CD klavíristy Michala Maška se uskutečnily 27. 5. 2011 v hudebním sále Centra Bohuslava Martinů v Poličce. 


Závěr roku a výstava Vánoce v proměnách času byly zpestřené tradičními řemeslnými dílnami Babiččin vánoční vrkoč, kde si mohli návštěvníci vyrobit tradiční lidové vrkoče ze sušených plodů, které dříve neměly funkci pouze dekorační, ale byla jim přisuzována také magická moc. Druhou dílnu vedl Zdeněk Bukáček, pokračovatel téměř stoleté tradice výroby krounských soustružených dřevěných hraček - panenek, koníků, husarů, kominíků, vojáčků apod. Dílna Malovaný špalíček, kde si děti mohly vymalovat svou vlastní dřevěnou hračku se konala 17. 12. 2011.
- vzdělávací činnost 

Největší podíl - 69% z celkové roční návštěvnosti expozic a výstav tvořili v roce 2011 děti a studenti, 19% dospělí a 12% důchodci. Z tohoto důvodu se snažíme prohloubit spolupráci se školami a rozšířit nabídku vzdělávacích programů a speciálních výstavních projektů, které mohou učitelé při své výuce využít a zahrnout je do školních osnov. V minulém roce nabídku využilo na 400 školních skupin z Poličky i vzdálenějších měst a vesnic v okruhu 60 km. Tato čísla dokazují zájem o tento způsob vzdělávání a pro poličský muzejní kolektiv jsou další výzvou k realizaci nových programů. 


V roce 2011 se podařilo připravit nový vzdělávací program ke stálé expozici Barevný svět Bohuslava Martinů, kterým žáky provedla lektorka v roli Bohouškovy sestry Marie. Jako mávnutím kouzelného proutku se děti společně přesunuly z rodné Poličky do Paříže 30. let, odtud do New Yorku a po skončení II. světové války zpět přes oceán do Itálie a Švýcarska. Marie Martinů dala dětem nahlédnout do kouzelného kufru plného vzpomínek v podobě fotografií, dopisů, osobních předmětů a dokumentů Bohuslava Martinů. K programu byly zpracovány drobné pracovní listy v podobě deníku, do kterého si děti doplňovaly informace, ale především zajímavé fotografie ze života Bohuslava Martinů a jeho rodiny. Pro školní skupiny byly dále připraveny tyto speciální programy a výstavy:

Šaty dělaj´ pračlověka aneb výstava Od doby kamenné do doby slovanských hradišť, 

jak ji ještě neznáte… - výstava, která přibližuje hravou a zábavnou formou život našich předků v období pravěku, 22. ledna - 24. dubna 2011, určeno pro MŠ, 1. – 5. třída ZŠ, 6. – 9. třída ZŠ, víceletá gymnázia

Od masopustního veselí k velikonočnímu pondělí aneb Jak dříve lidé prožívali období masopustu, půstu a Velikonoc - drobná tematická výstava ve třídě Bohuslava Martinů o všem, co je spojené s masopustem, veselicemi, hody, ale i půstem v období od Tří králů do Velikonoc…, 14. února - 27. dubna 2011, určeno pro MŠ, 1. – 5. třída ZŠ, 6. – 9. třída ZŠ, víceletá gymnázia

Výlet do středověku - doprovodný program k expozici Historie města Poličky s prohlídkou hradeb, duben - červen 2011, určeno pro MŠ, 1. – 5. třída ZŠ, 6. – 9. třída ZŠ, víceletá gymnázia
Kolovrátek života - drobná tematická výstava ve třídě Bohuslava Martinů o zvyklostech a pověrách od narození až do smrti, 9. května - 25. září 2011, určeno pro MŠ, 1. – 5. třída ZŠ, 6. – 9. třída ZŠ, víceletá gymnázia
Křehká krása skla - vzdělávací program k expozici Sklářství na Horácku, duben - červen 2011, určeno pro MŠ, 1. – 5. třída ZŠ, 6. třída ZŠ, prima víceletého gymnázia

Zátiší odevšad - výstava fotografických zátiší Miroslava Sychry, 21. března - 30. dubna 2011, určeno pro 1. – 5. třída ZŠ, 6. – 9. třída ZŠ, víceletá gymnázia 

Divadlo žije - výstava o všem, co se může odehrát nejen na prknech, ale i v zákulisí divadla…, 16. května - 25. září 2011, určeno pro MŠ, 1. – 5. třída ZŠ, 6. – 9. třída ZŠ, víceletá gymnázia 
Kdyby dřevo promlouvalo… - drobná tematická výstava z cyklu výstav o zapomenutých řemeslech našich předků ve třídě Bohuslava Martinů o krásných stromech a užitečném dřevu…, 17. října - 23. prosince 2011, určeno pro MŠ, 1. – 5. třída ZŠ, 6. třída ZŠ

64. Umělecký salon v Poličce - tradiční přehlídka moderního umění studentů Fakulty výtvarných umění v Brně, 10. září - 30. října 2011, určeno pro 6. – 9. třída ZŠ, víceletá gymnázia
Jak se žije s handicapem aneb Poznat znamená porozumět… - výstava, která přibližuje svět lidí s postižením zraku, sluchu a hybnosti…, 22. října - 31. prosince 2011, určeno pro MŠ, 1. – 5. třída ZŠ, 6. – 9. třída ZŠ, víceletá gymnázia
Vánoce v proměnách času - výstava o tom, jak lidé v minulosti slavili vánoční svátky, 19. listopadu 2011 – 8. ledna 2012, určeno pro MŠ, 1. – 5. třída ZŠ, 6. – 9. třída ZŠ, víceletá gymnázia
provoz organizace
- personální situace


V  roce 2011 došlo k významné proměně muzejního personálu. Po mateřské dovolené se na pozici kurátora historické podsbírky vrátila etnografka Mgr. Stanislava Cafourková. V červnu byl z důvodu závažných pracovních pochybení v účetnictví organizace dohodou rozvázán pracovní poměr s účetní muzea Helenou Knotkovou. Na místo hlavní účetní a správce rozpočtu byla přijata Andrea Machová. V závěru roku 2011 odešla na mateřskou dovolenou Mgr. Radka Marková. Na pozici historika, dokumentátora sbírek a knihovnice ji nahradila Mgr. Pavla Pospíšilová, která v organizaci pracovala doposud jako pokladní, ale pro zvládnutí odborné muzejní práce měla nejlepší předpoklady a odpovídající vysokoškolské vzdělání (Univerzita v Pardubicích, obor Kulturní dějiny). S ohledem na rozvržení pracovních sil v organizaci a naplnění úvazku byla práce pokladní provázána s propagací organizace a stanovena nová pracovní pozice hlavní pokladní, koordinátora průvodcovských, informačních služeb propagace Centra Bohuslava Martinů v Poličce. Ve výběrovém řízení uspěla Lada Nečasová. 
V organizaci bylo v roce 2011 zaměstnáno 11 osob (v přepočteném úvazku 10,4), které byly podle své odbornosti a náplně práce rozděleny do tří úseků:

Řídící a ekonomický úsek - řídí finanční hospodaření Městského muzea a galerie Polička, plní hospodářskou, plánovací a ekonomickou funkci v rámci organizace.
Pracovníci:

Statutární zástupce organizace - Mgr. Pavla Juklová – ředitelka, úvazek 1,-
Andrea Machová - hlavní účetní a správce rozpočtu, mzdová účetní, pokladní, úvazek 0,8
Historický úsek

Odborně spravuje a doplňuje historické sbírky muzea, připravuje výstavy a expozice z oborů v oddělení zastoupených, sbírky zpřístupňuje badatelům a v publikacích a jinými kulturně výchovnými a vzdělávacími programy. Spolupracuje se zájmovými a odbornými sdruženími v oboru svého působení. Podílí se na plnění vědecko-výzkumných úkolů v oborech svého působení, podílí na evidenci sbírek muzea.
Pracovníci:


PhDr. David Junek - historik umění, kurátor sbírky výtvarného umění, správce depozitářů a sbírek, úvazek 1,- 
Mgr. Radka Marková - historie, kurátor sbírky historické dokumentátor sbírky, úvazek 0,5 (od 3. 11. 2011 nástup na mateřskou dovolenou)
Bc. Lucie Jirglová - muzikolog, kurátor sbírky Bohuslava Martinů, úvazek 1,-
Mgr. Stanislava Cafourková - kurátor historické sbírky, etnograf, úvazek 1,- (nástup z rodičovské dovolené 1. 5. 2011)
Kulturně – propagační – provozní úsek

Zahrnuje průvodcovské služby – komentované prohlídky tematických výstav, expozic Centra Bohuslava Martinů a galerijních expozic, ale i provoz Rodné světničky Bohuslava Martinů ve věži kostela sv. Jakuba a výstup na ochoz gotického opevnění. Organizace a realizace kulturních a vzdělávacích programů pro širokou veřejnost, instalace výstav včetně doprovodných akcí a propagační činnost.
Pracovníci: 


Alena Jandlová - průvodcovská činnost, pokladní služby, kulturně a výchovně vzdělávací činnost, organizace, úvazek 1,-
Ilona Moravcová - průvodcovská činnost, pokladní služby, úvazek 0,9. 
František Dubovský - průvodcovská činnost, údržba a správa budov a plynové kotelny, instalace výstav, úvazek 0,9. 
Jana Šimková - průvodcovská činnost, kulturně a výchovně vzdělávací činnost, úvazek do 0,9.
Mgr. Pavla Pospíšilová - hlavní pokladní, vedení skladu, pokladní a informační služby, průvodcovská činnost, úvazek do 1,-. (do 31. 10. 2011 hlavní pokladní, od 1. 11. 2011 dokumentátor sbírek, knihovnice)
Mgr. Radka Marková - propagace organizace, úvazek 0,5 (od 3. 11. 2011 nástup na mateřskou dovolenou).
Provoz muzea byl  posílen sezónními průvodci zaměstnanými na dohodu o provedení práce, následně na dohodu o pracovní činnosti z řad studentů a důchodců.
- získané granty
V roce 2011 uspělo Městské muzeum a galerie Polička v grantovém řízení s projektem Zatemňovací systém a závěsný výstavní systém pro galerijní expozice v radnici v Poličce, na jehož realizaci se podílelo Ministerstva kultury ČR (71.000,- Kč), Pardubický kraj (60.000,- Kč) a město Polička (131.000,- Kč). V expozicích výtvarného umění umístěných v 1. a 2. patře barokní radnice byl díky těmto prostředkům instalován zatemňovací systém, který chrání exponáty před nadměrným osvícením a následným poškozováním. Systém je plně funkční, splnil očekávané předpoklady a navíc je hodnocen jako esteticky přínosný a zkvalitňující dané výstavní prostory. Závěsný systém byl instalován v 2. patře radnice, kde probíhají krátkodobé výstavy. Zabránilo se tak neustálému měnění poloh závěsných skob a poškozování omítek i vzhledu interiéru. K závěsnému systému byl pořízen soubor galerijních rámů (30 ks 50 x 70 cm, 30 ks 70 x 100 cm), které jsou z instalačního hlediska praktické a lze je mnohostranně využít pro vystavení plakátů, fotografií nebo grafik ze sbírek muzea. 

Ministerstvo kultury ČR přispělo na restaurování fondu nenotových autografů Bohuslava Martinů PBM Na 1 - 11, 13 - 45, 65, 75 částkou 115.000,- Kč, spoluúčast zřizovatele byla 50%. Soubor těchto autografů pochází z širokého časového rozmezí let 1909 – 1959 a je velmi cenným pramenem, který slouží jako zdroj informací o skladatelově životě a díle. Zahrnuje jeho deníky z pobytu v emigraci, vlastní seznamy skladeb a seznamy jejich provedení, texty s charakteristikou vlastní tvorby, poetiky a estetických názorů, početný soubor vlastních literárních prací, operní a baletní libreta, ale i vzácný skicář s autokarikaturními kresbami, zápisník s poznámkami z konzervatoře atd. Restaurátorský a konzervátorský zásah byl nezbytným krokem a výrazně napomohl k ochraně a uchování tohoto cenného pramenného materiálu. Nejdůležitějším úkolem bylo zabránit stále větší degradaci papíru. Součástí restaurátorských prací bylo mechanické a chemické čištění papíru, odstranění nevhodných přelepů, neutralizace papíru, vyspravení potrhaných částí a doplnění chybějících míst, celkové vyrovnání pomačkaného papíru, odstranění sporů plísní, uložení degradovaných listů do speciálních polyesterových kapes. Restaurované autografy pak byly v muzeu uloženy do nových archivních obálek z odkyseleného papíru.

V programu podpory kulturních aktivit v Pardubickém kraji byla získána dotace ve výši 24.000,- Kč na realizaci Poličského kulturního léta.
- ekonomika a účetnictví



Viz samostatné výkazy pro zřizovatele a příslušné orgány státní správy. 
- kontroly
Dne 18. 8. 2012 byla v Městském muzeu a galerii Polička provedena odborem ochrany movitého kulturního dědictví, muzeí a galerií MK ČR v zastoupení Mgr. P. Svojanovského periodická kontrola agendy na úseku dotací z programu Integrovaný systém ochrany movitého kulturního dědictví. Cílem kontroly bylo přezkoumání výsledků práce, kterých instituce dosáhla v rámci projektu „Vybavení a zprovoznění pracoviště pro digitalizaci sbírek“ započatého v roce 2010, včetně fyzické kontroly pořízeného vybavení a dále dodržování zásad, které si Městské muzeum a galerie Polička stanovilo v rámci svých interních závazných předpisů týkajících se digitalizace. Kontrola neprokázala nedostatky v procesu digitalizace sbírek Městského muzea a galerie Polička.
- návštěvnost

Městské muzeum a galerie Polička navštívilo v loňském roce v budově Centra Bohuslava Martinů více jak 25.000 lidí. Tito návštěvníci zavítali do stálých expozic, prohlédli si krátkodobé výstavy nebo využili nabídky občanských sdružení MaTami, Pontopolis, Náš Martinů i Městské knihovny Polička, které v centru pravidelně realizují své programy pro širokou veřejnost. Jejich celoroční aktivity přivedly do centra na 6.500 místních i  přespolních návštěvníků. Rodná světnička Bohuslava Martinů ve věži kostela sv. Jakuba přivítala během sezóny 1.876 turistů, a to i přesto, že byla zahalena lešením a výklad průvodců se mnohdy mísil se stavebním ruchem. Hradební okruh se těšil návštěvnosti 2.944 osob. Celková roční návštěvnost byla 30.111 osob (2010 - 31.469, 2009 - 22.148, 2008 - 18.003 osob).
Největší podíl - 69% z celkové roční návštěvnosti expozic a výstav tvoří děti a studenti, 19% dospělí a 12% důchodci. Z tohoto důvodu se snažíme prohloubit spolupráci se školami a rozšířit nabídku vzdělávacích programů a speciálních výstavních projektů, které mohou učitelé při své výuce využít a zahrnout je do školních osnov. V minulém roce nabídku využilo na 400 školních skupin z Poličky i vzdálenějších měst a vesnic v okruhu 60 km. Tato čísla dokazují zájem o tento způsob vzdělávání a pro poličský muzejní kolektiv jsou další výzvou k realizaci nových programů. 

	NÁVŠTĚVNOST 
	DOSPĚLÍ
	ZDARMA
	DĚTI
	ZDARMA
	DŮCHODCI
	ZDARMA
	CELKEM

	k 31. 12. 2011
	
	
	
	
	
	
	

	CBM (expozice)
	627
	270
	1981
	346
	1029
	34
	4287

	CBM (krátkodobé výstavy)
	972
	744
	6279
	1228
	438
	67
	9728

	HRADBY
	815
	144
	998
	246
	721
	20
	2944

	SVĚTNIČKA
	651
	100
	648
	171
	305
	1
	1876

	GALERIE
	53
	16
	60
	42
	153
	66
	390

	AKCE CBM
	390
	4914
	234
	4508
	172
	668
	10886

	CELKOVÁ NÁVŠTĚVNOST
	3508
	6188
	10200
	6541
	2818
	856
	30111


- spolupráce 

V roce 2011 se významně rozvinula spolupráce s Městskou knihovnou Polička, která byla hlavním organizátorem prázdninového programu Poličského kulturního léta, jež připravila ve spolupráci s Centrem Bohuslava Martinů (CBM). V průběhu prázdnin se na zahradě CBM uskutečnilo celkem 32 akcí - 8 koncertů, 7 divadelních představení pro děti a 17 promítání letního kina. A protože vysoká návštěvnost potvrdila zájem poličské veřejnosti, plánujeme v roce 2012 připravit druhý ročník.

Na programu CBM se významně podílelo také občanské sdružení Náš Martinů, které zájemcům prostřednictvím hudebního cyklu Pojďme na Martinů přibližuje poutavou formou tvorbu Bohuslava Martinů. MaTami o. s. a Pontopolis o. s., které od roku 2010 sídlí v prostorách CBM, zahájily v roce 2011 své pravidelné aktivity, vyvíjely po celý rok velice bohatou činnost a pro veřejnost připravily řadu zajímavých přednášek, seminářů a besed. 

Úzká spolupráce se rozvíjí také s hradem Svojanov, kam byl pro stálou expozici dlouhodobě zapůjčen soubor nábytku, obrazů a vyřezávaných dveří, který tvoří základní vybavení interiérů hradu.

PLÁNY ORGANIZACE
Výstavní a kulturní činnost v roce 2012
Výstava Jiří Šindler Písmo - obraz, 21. 1. - 8. 4. 2012 - malé výstavní sály Centra Bohuslava Martinů
Výstava Doba měst a hradů, husitské války, 25. 1. - 22. 4. 2012 - velký výstavní sál Centra Bohuslava Martinů
Výstava Jarní očista Velikonoce přichystá…, 11. 2. - 8. 4. 2012 - třída Bohuslava Martinů
Výstava BEST OF - výstava výtvarného oboru ZUŠ Bohuslava Martinů v Poličce, 15. 8. - 29. 8. 2012

Výstava Adolf Born, 28. 4. - 2. 9. 2012 - výstavní sály Městské galerie
Výstava Tři ženy v Africe/Emil Holub Africký cestovatel - ve spolupráce s Pontopolis, 12. 5. - 2. 9. 2012 - malé výstavní sály Centra Bohuslava Martinů
Přednáška Sv. Barbora - 17. 5. 2012
Výstava Kdo si hraje, nezlobí!, 5. 5. - 2. 9. 2012 - velký výstavní sál Centra Bohuslava Martinů
Výstava Pohádka ve škole, 24. 4. - 2. 9. 2012 - - třída Bohuslava Martinů
Večerní putování městem Poličkou Čas pro neobyčejné zážitky - 2. 6. 2012 (zpřístupnění radnice a rodné světničky Bohuslava Martinů).

Zájezd Cesty za uměním - 9. 6. 2012
Poličské kulturní léto - 1. 7. - 31. 8. 2012
Oživení světničky B. Martinů Život na věži - červenec a srpen 2012
Výstava Svět očima Bible, Bible očima světa - 15. 9. 11. 11. 2012 - malé výstavní sály a velký Oživení hradeb - září v rámci EHD

výstavní sál Centra Bohuslava Martinů
Výstava 65. Umělecký salon - 22. 9. - 11. 11. 2012 - výstavní sály Městské galerie
Výstava Z cyklu výstav zapomenutá řemesla - textilní techniky, 25. 9. - 30. 12. 2012 - třída Bohuslava Martinů
Zájezd Cesty za uměním - 29. 9. 2012
Výstava Vánoční výstava betlémů a patchwork, 24. 11. 2012 - 12. 1. 2013 - malé výstavní sály a velký výstavní sál Centra Bohuslava Martinů
Odborná činnost v roce 2012

Poslání muzea je vedle výstavní, kulturní a vzdělávací činnosti především uchovávat, ochraňovat a odborně zpracovávat hodnotné sbírky, a tím je zachovat budoucím generacím, neboť jsou dokladem historického, uměleckého a kulturního vývoje města Poličky a vypovídají o životě a díle významného poličského rodáka Bohuslava Martinů. Proto byl na rok 2012 vytvořen podrobný plán činnosti kurátorů sbírek, který zahrnuje zpracování následujících sbírek v muzejním programu pro dokumentaci a evidenci sbírek DEMUS, včetně kompletace s obrazovou dokumentací a tisku karet: pohlednic Hp 1 - 932, plastik G pn 1 - 32, G ps 1 - 309, scénických a kostýmových návrhů PBM S 1 - 99, rodinných památek Bohuslava Martinů PBM R 1 - 104, nenotových autografů Bohuslava Martinů PBM Na 1 - 123, fotografii BM PBM Fbm 1 - 476, korespondence PBM K 1061 - 1216, nenotových autografů PBM N 1 - 117, archeologie H 1120 - 1310 a hraček Hračky Eh 1 - 326. Ve fotografickém ateliéru bude z výtvarného umění digitalizována sbírka plastik G pn 1 - 32 a G pn 1 - 309. Z historických sbírek byl vybrán soubor keramiky a porcelánu a ze sbírek Bohuslava Martinů korespondence PBM K 1 - 1216 a nenotové autografy PBM N 1 - 117. Knihovnice muzea je pověřena celkovou revizí knihovního fondu v programu Clavius. 
Stávající rozpočet umožňuje na základní muzejní práci, jako je ochrana, evidence, digitalizace, odborné zpracování sbírek, výstavní a prezentační činnost, uvolnit pouze omezené finanční prostředky. Proto jsme zažádali o dotace Ministerstva kultury a Pardubického kraje. Jedná se o granty na zlepšení vybavení depozitářů a expozic muzeí, v rámci kterého žádáme prostředky na pořízení obalového materiálu pro uložení muzejních sbírek. V současné době jsou předměty uloženy v provizorních krabicích, které jsou vyrobeny z běžné lepenky, spojované průmyslovými lepidly, případně kovovými sponami. Negativním faktorem je především kyselost krabic a papíru, v kterém jsou sbírky zabaleny nebo jím proloženy. Větší část sbírek je volně položena na policích. Tento způsob uložení je nevhodný a předmětům neprospívá, neboť nelze zcela zabránit usazování prachových částic. Umístěním sbírkových předmětů do speciálně vyrobených krabic se zamezuje jejich další degradaci a současně se usnadní manipulace s jednotlivými kusy. V rámci grantu na zlepšení péče o sbírkový fond jsme zpracovali v pořadí již třetí žádost o dotaci na restaurování autografů z fondu Bohuslava Martinů. Dále byla společně s Městskou knihovnou Polička podána žádost o prostředky na realizaci druhého ročníku Poličského kulturního léta. 
Organizace dále usiluje o získání prostředků ze soukromého sektoru. Za tímto účelem byla zpracována podrobná nabídka služeb organizace a postupně je předkládána firmám a soukromým podnikatelům ke zvážení. Nabídka je založena především na kvalitě poskytovaných služeb a možnosti propagace. Cílem je získat nejen finanční prostředky na realizaci zamýšlených projektů, ale současně také hmotné dary nebo služby, kterými budou šetřeny prostředky organizace. 

V Poličce 24. 2. 2012






Mgr. Pavla Juklová
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